

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVII.—NÚM. 21.217:

Madrid.—Miércoles 15 de Marzo de 1916:

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

ATAQUES ITALIANOS EN EL ISONZO

Los alemanes reanudan su ofensiva en Verdun

LA SITUACION EN EL FRENTE RUSO

NUEVA OFENSIVA

Ayer martes reanudaron los alemanes, en la margen occidental del Mosa, los ataques de infantería. Según el comunicado francés fueron muy violentos. Sin embargo, hay que contarlos como un prólogo del cuarto esfuerzo sostenido contra Verdun. Indudablemente, la lucha va a adquirir proporciones aún más gigantescas.

El Kronprinz tenía, antes de la concentración que precediera a la batalla, las fuerzas que siguen: 16.º Cuerpo activo, 6.º, 5.º y 18.º Cuerpos de reserva; una división del 13.º Cuerpo activo (la 27.ª); una brigada de ersatz y dos divisiones de landwehr. El total era de doce a trece divisiones.

En los primeros días del avance, los germanos adelantaron por cuatro zonas de ataques perfectamente delimitadas. Atacaron por Brabant-sur-Meuse y Saingnieux contra Vancherayville, por Beaumont y Louvemont contra la loma del Poivre, por Azannes y la granja de Chaudrettes contra Houdremont y por la de Chaudrettes contra Houdremont y por la de Chaudrettes contra Houdremont y por la de Chaudrettes contra Houdremont.

En la Woevre ha operado, sobre todo, el tercer Cuerpo bávaro. En el ángulo Nordeste del grupo de defensas de Verdun han peleado y pelean contingentes del destacamento de ejército de von Strantz.

En la orilla Oeste del Mosa? Los desfiladeros de París aluden a empujones tácticos, dados por los Cuerpos de ejército luego de una larguísima preparación de artillería.

Puede afirmarse que hasta ahora han chocado con los franceses de diez y seis a veinte divisiones alemanas. Se dijo que fueron preparadas veinticinco. Además, se habla de tropas llegadas del frente ruso. Siempre que los alemanes debilitan un sector, avanzan en él, para que el enemigo no se aperciba del desgajamiento momentáneo. En Riga, en Dunaburgo, en las fuentes del Niemen, en Wolhynia, en Galitzia, los germanos han realizado ataques parciales y han intensificado sus bombardeos. Ello quiere decir que fueron transportadas a Occidente algunas de las unidades que han hecho en Rusia la campaña de invierno.

Todavía será derramada mucha sangre en Verdun. La cuarta semana de la batalla de Flandes fué la más horrible. En las orillas del Mosa sucederá igual, probablemente...

COMBATES EN VERDUN

Muerte de un diputado.

PARIS, 14. Al abrir la sesión de la Cámara, M. Deschanel dió cuenta del fallecimiento en Verdun de M. André Thome, diputado de Seine y Oise, mortalmente herido frente al enemigo el día 13 del presente mes.

Más comentarios.

TORRE EIFFEL, 14. Es imposible hacerse ilusiones de hoy en adelante sobre el objeto que persiguen los alemanes en Verdun, pues su propia Prensa lo descubre.

En las *Últimas Noticias*, de Munich, el general von Blume escribe:

«Si hace poco tiempo aún había dudas sobre si el fin que persiguen los alemanes era buscar una solución, los acontecimientos de estos últimos días disipan estas dudas. Nuestro ataque avanza activamente hacia su fin, aunque, naturalmente, sólo avancemos paso a paso.»

En el *Berliner Tageblatt* el mayor Moraht lo confirma también:

«Libraremos la batalla, asaltaremos y conquistaremos Verdun y moriremos, pero no con el designio de impresionar a los neutrales; nuestra ofensiva va dirigida contra el ejército francés; éste es el objeto principal de nuestro ataque, y nuestro fin es conseguir el aniquilamiento de la fuerza combatiente.»

Ya no es posible la duda, y se comprende un corresponsal del *Morning Post*, todos los berlineses tengan un interés tan grande en esta lucha contra Verdun.

La actitud de Bulgaria.

POLDHU, 14. Se declara que Bulgaria suspenderá su conducta futura al resultado de las operaciones en Verdun.

El ataque de Vaux.

LONDRES, 14. Los periódicos hablan entusiasmadamente de los combates que se libran alrededor de Vaux.

Este pueblo, de casas esparcidas, está a menos de nueve kilómetros de Verdun, al pie de los Altos del Mosa. Su calle principal, al Este de la iglesia, se extiende en una longitud de 1.900 metros aproximadamente, a lo largo del barranco de Vaux. Después, el camino trepa por una colina escarpada, se dirige hacia el fuerte de Douaumont, de una parte, y hacia el fuerte de Fleury de otra.

Dos espaldones de las colinas del Mosa parten de cada lado del pueblo. El uno, la cota 249, lleva al reducto de Douaumont. El

otro, la cota 350, está dominado por el fuerte de Vaux y una línea de reductos y de baterías que va hasta el fuerte de Tavannes.

Desde lo alto de los bastiones del fuerte de Vaux, el suelo se hunde unos 90 metros en una longitud de 200, lo que da idea del impetuoso esfuerzo de los asaltantes.

A 800 metros del pueblo se encuentra el fuerte, cuya toma habían celebrado los alemanes, y cuya pérdida han confesado más tarde.

Por furiosos que fueron los combates librados en el pueblo, la lucha tenía que ser más terrible aún alrededor del fuerte.

Los oficiales de artillería franceses, cuyas baterías dominan los Altos del Mosa, declaran que nunca han mostrado los generales alemanes tal desdén del sacrificio.

Columnas y columnas desembocaban para caer, segadas como por una hoz, bajo el tiro francés.

Los grandes obuses de seis y de ocho pulgadas estallaban en el frente mismo de los batallones, no dejando percibir, cuando el humo se disipaba, más que montones enormes de cadáveres.

Sólo después de cuatro días de combates desesperados, que han cubierto de cadáveres dos kilómetros lo menos de suelo, lograron los alemanes llegar a las pendientes del fuerte, pero no pudieron alcanzar las alambradas que rodean la posición.

La artillería alemana concentraba todos sus esfuerzos sobre la meseta donde sabía que estaban las baterías francesas; pero éstas, admirablemente desfiladas, no se dejaban descubrir.

Un oficial de Estado Mayor, que ha visto a los alemanes subir al asalto de la meseta y del fuerte, declara que su valor era increíble.

Es verdad que marchaban encuadrados por oficiales y sargentos que llevaban en la mano el revólver, pero una vez llegados al pie de la meseta se batieron bravamente, durante una hora, para intentar subir a la cúspide.

La colina que domina el frente, avanza sobre el Mosa en forma de espaldón. Aparece, de ese lado, cortada a pico. Las columnas enemigas debieron detenerse ante ese muro. Entonces vióse a los bávaros reservistas, bajo el fuego terrible de los franceses, escalar las pendientes, agarrándose a las asperezas de la roca y a las matas de hierba. De vez en cuando, barridos, caían al fondo en pesadas masas grises.

Al fin, los oficiales alemanes renunciaron a continuar la carnicería, y cesó el combate. El enemigo había perdido los dos tercios de sus tropas de asalto.

Lo que dice el coronel Repington.

LONDRES, 14. El coronel Repington, examinando en «The Times» la hipótesis de un ataque alemán en otro punto del frente francés, dice lo siguiente:

«El problema a resolver de si los alemanes realizarán una segunda ofensiva en el Oeste, depende en gran parte del número de divisiones que Falkenhayn haya podido reunir en reserva.»

En mayo de 1915, cuando el gran ataque contra los rusos, los alemanes disponían de noventa divisiones en el frente occidental. Ahora tienen ciento diez y ocho en el mismo frente. Falkenhayn puede, pues, lanzar veinticinco divisiones contra Verdun y ocupar sólidamente todo el resto del frente.

Si hubiesen obtenido un éxito rápido en Verdun, los alemanes hubieran podido soñar con un avance general. Por el momento no podemos decir todavía cuáles son las enormes pérdidas sufridas por los alemanes en la realización de este plan de sus jefes. De hecho, los tácticos alemanes no tienen por costumbre atacar con veinticinco divisiones y dejar noventa y tres inactivas. Tienen por principio no atacar a su adversario más que por ciertos puntos. Es posible que los alemanos no dispongan a estas horas más que de diez o veinte divisiones intactas. Si quisieran atacar otra parte, en Champagne, por ejemplo, tendrían que desgarnecer sus líneas de defensa para disponer de una masa ofensiva más considerable. Es posible igualmente—y esto es una segunda hipótesis—que dependa un segundo ataque de las operaciones de Verdun y que se aplaque en cuanto se demuestre que este sistema de ofensiva es demasiado costoso.»

El tercer acto, según los franceses.

PARIS, 14. Después de tres días enteros de quietud ante Verdun, hoy volvió a comenzar con violencia redoblada la batalla.

Es el tercer acto, que ha empezado.

Así como se esperaba por las acciones de artillería de ayer, todo el esfuerzo del enemigo se dirigió hacia el Oeste del Mosa contra nuestro frente estrecho de cuatro o cinco kilómetros que, siguiendo la carretera que va de Bethincourt a Cumieres, pasa delante de Mort Homme.

Esta altura, que domina la desembocadura de Bethincourt, pequeño pueblo, profundo y que domina la orilla izquierda del arroyo de Forges, constituye el pilar de nuestra línea de resistencia en ese sector.

La conquista de esa posición, singularmente molesta, debía ser objeto de ambición táctica de los alemanes.

Esta intenta actualmente triunfar ahí; pero en vano.

El bombardeo previo, con granadas de grueso calibre, fué furioso desde por la mañana entre Bethincourt y Cumieres.

Luego se declaró un ataque de infantería muy poderoso al principio de la tarde, poniendo pie los alemanes en dos sitios de nuestras trincheras, entre Bethincourt y Homme, apenas distante uno de otro 800 metros.

La acción continuó, por lo demás, en ese punto, y es posible que a esta hora haya sido echado por un contraataque.

En el conjunto del frente, los asaltantes fueron rechazados con pérdidas serias.

En el Este del Mosa y en la Woevre, acciones de artillería muy activas, pero destinadas sólo a ocuparnos é inmobilizar nuestras tropas.

Por el momento, el adversario abandona la orilla derecha, donde sus asaltos en el frente de la cota Poivre, Douaumont y Vaux fracasaron, constituyendo hecatombes sangrientas.

En suma, la jornada ha sido satisfactoria, puesto que los alemanes no realizaron progreso alguno ante Verdun.

Esperemos con confianza que el equilibrio de fuerzas, después de establecido en nuestra ventaja, termine en detrimento del adversario, que gasta sus fuerzas sin contarlas.

COMUNICADO OFICIAL ALEMAN

Combates aéreos.

NORDEICH, 14. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de operaciones, que en general no ha cambiado la situación.

Al Norte de Iprés, en un pequeño combate, rechazamos a los ingleses.

El teniente aviador Inmermann derribó a dos aviones ingleses, uno al Este de Arras y otro al este de Bapaume. Los tripulantes perecieron.

El teniente Bolke derribó dos aviones enemigos detrás de la línea francesa, cerca del puente de Marro (?) y en Malancourt, al Noroeste de Verdun. El último avión que derribó fué destruido por nuestra artillería.

Con éste, ambos oficiales han puesto fuera de combate, respectivamente 10 y 11 aviones enemigos.

Además, fué obligado a aterrizar un biplano inglés al Oeste de Cambrai, después de una lucha aérea.

Teatro oriental de la guerra.—Nada nuevo.

Una orden del día.

BERLIN, 14. Nuestras tropas han encontrado en el bosque de Corbeaux una orden del día del general francés De Barzelaires, comandante del sector de la orilla izquierda del Mosa, en la que se dice:

«Forges no ha ofrecido la resistencia que era de esperar. El jefe de este sector comparecerá, a consecuencia de esto, ante un Consejo de guerra. Hay que resistir hasta el último extremo.»

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

Sigue violenta la lucha.

PARIS, 14. Comunicado de las once de la noche:

«Al Oeste del Mosa se ha redoblado la violencia del bombardeo, con proyectiles de grueso calibre, contra las posiciones francesas de Bethincourt a Cumieres.»

Durante la tarde los alemanes iniciaron un ataque muy fuerte en este sector. Rechazados sobre el conjunto del frente, con pérdidas muy elevadas, sólo lograron poner pie en dos puntos de las trincheras francesas entre Bethincourt y el Mort Homme.

Al Este del Mosa y en Woevre, gran actividad durante el día de ambas artillerías. No hubo acciones de infantería. Al Norte de Saint Mihiel las baterías francesas han bombardeado importantes grupos de barracas alemanas en el bosque de Hendicourt, y han originado un gran incendio en la estación y depósitos de mercancías de La Marche, en Woevre.

En Lorena los franceses han cañoneado una columna enemiga en marcha al Nordeste de Delme.

En los Vosgos, mediante algunos golpes de mano contra las trincheras alemanas de Stosswehr y de Carspach, los franceses han hecho unos sesenta prisioneros y han cogido un botín bastante importante, sin sufrir, por su parte, ninguna pérdida.

Seis aviones franceses del primer grupo de bombardeo y cinco aviones franceses de dos motores han lanzado 40 obuses de grueso calibre sobre la estación de Briucelles.

Hoy se han librado numerosos combates aéreos en la región de Verdun. Se ha visto claramente que los franceses han derribado tres aviones alemanes en las líneas alemanas. Un avión francés, atacado por cuatro aparatos alemanes, entabló el combate y logró derribar a uno de sus adversarios, que cayó en la región de Cernay. El avión francés volvió indemne a nuestras líneas.»

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

Grandes combates en el Isonzo.

VIENA, 14. (Oficial). *Teatro italiano de la guerra.*—En el frente del Isonzo se están desarrollando grandes combates. Desde ayer los italianos atacan con grandes contingentes; pero fueron rechazados en todas partes.

En el sector de Plava fracasaron los intentos enemigos.

La parte Norte de la alta meseta de Doberdo fué atacada repetidas veces por fuertes contingentes.

En San Martino, el regimiento de infantería núm. 46, de Szegedin, rechazó sangrientamente siete asaltos enemigos.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Violentos ataques.

COLTANO, 14. *Mando supremo.*—En el valle de Lagarina, actividad de la artillería enemiga en la zona de Rovereto, que causó algunos daños a las viviendas.

Nuestra artillería dispersó a los trabajadores enemigos detrás del bosque de Lavico, destruyó las obras de defensa enemigas en el valle de Sugana, en el de Copenie y en el Alto Cordevole; cañoneó las posiciones de la colina de Salmerie, cerca de Landro (Ricaz), y bombardeó la estación de Tablach.

En el frente del Isonzo, la lluvia que cayó repentinamente y la niebla fueron obstáculos para la acción de la artillería, é hizo aún más intransitable el terreno. A pesar de esto, nuestra infantería, demostrando su alto espíritu ofensivo, verificó varios felices ataques contra las posiciones enemigas, especialmente en la falda del monte Sabotino, entre San Michele y San Martino del Carso, y al Este de Montafalone.

En San Martino se obtuvieron excelentes resultados; allí nuestra valerosa infantería de la brigada de Laguna (?), después de una rápida y violenta preparación por parte de nuestra artillería, se apoderó de un fuerte reducto enemigo, apresando a sus defensores. En su ala izquierda, otros destacamentos nuestros penetraron en las líneas enemigas en las inmediaciones de la iglesia de San Martino de Vastandole.

Al Sudeste de San Martino conquistamos un saliente de la defensa enemiga, denominado el Diente de Uroviglio.

Durante la jornada hicimos en conjunto 254 prisioneros, entre los cuales hay cinco oficiales, y numeroso botín.—Firmado: *Cadorna.*

LOS RUSOS

La situación militar.

PARIS, 14. El corresponsal de *Le Temps* en Petrogrado escribe lo siguiente:

«La gigantesca lucha de Verdun y los brillantes éxitos de las tropas rusas en Armenia y en Persia, donde solamente les separan algunas docenas de kilómetros de la frontera de la Mesopotamia, han desviado la atención del frente oriental.»

Sin embargo, continúa la lucha, tenaz y obstinada, en toda su extensión, desde el golfo de Riga hasta la frontera rumana.

En general, no se libran grandes combates; pero bajo las apariencias de una calma relativa, las operaciones prosiguen. La guerra de minas y de zapas en el sector Sur; la guerra aérea y los encuentros de exploradores en el sector Norte. Los sitios principales de la lucha son casi los mismos que en las semanas precedentes.

En la región de Riga los vuelos de aeroplanos y zeppelines se han hecho más frecuentes, así como el empleo de tubos lanzatorpedos.

En el radio de Uxkull, los alemanes continúan bombardeando la cabeza de puente del Dvina, sin resultados apreciables.

Por el lado de Jacobstadt el enemigo ha tratado de volver a tomar la ofensiva con algunos elementos de infantería, utilizando los gases asfixiantes; pero ha sido rechazado con grandes pérdidas.

Cerca de Illukst, los rusos han alcanzado un gran éxito, apoderándose del pueblo de Garbunovka, conservándolo, a pesar de los energicos contraataques del adversario. Haciéndose dueños sucesivamente de las alturas de la orilla izquierda del Dvina, los moscovitas ensanchan el sitio de la acción armada por delante de ese río, lo que no deja de tener una importancia apreciable para las operaciones futuras.

En la dirección de Dvinsk, entre los lagos Medunov y Demmen, los rusos han desalojado al enemigo de una selva situada al Sudoeste de Roughenicki. Más al Sur, cerca de Tchermine, los alemanes, no pudiendo resistirse a la pérdida de las alturas circundantes, han tratado de recuperárselas, siendo arrojados nuevamente a sus posiciones.

Se ha librado una lucha intensa alrededor de las alturas de Tsebrof, y éstas, después de haber pasado varias veces de mano en mano, han sido ocupadas definitivamente por los rusos.

Los ataques enemigos en la región de Ousichko, en el flanco izquierdo ruso, así como los ataques menos energicos en el Alto y Bajo Strypa, han sido ahogados, sin gran esfuerzo.

Estos ataques no tenían otro fin que el de tantear los puntos débiles del frente moscovita, ó el de disimular una debilidad provocada por los traslados que los alemanes han tenido que hacer en su envío de refuerzos al frente francés.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Prohibición.

NORDEICH, 14. *Londres.*—De Atenas comunican al *Morning Post* que las Potencias de la Entente han prohibido a Grecia abastecer el grupo de las doce islas, so pretexto de que de aquí en adelante lo verificará Italia.

Asquith, enfermo.

LONDRES, 14. El Presidente del Consejo, Mr. Asquith, hallándose indispuerto, no ha asistido hoy a la sesión de la Cámara de los Comunes.

Portugal y Brasil.

PARIS, 14. *Le Temps*, comentando la profunda repercusión que ha tenido en el Brasil la declaración de guerra de Alemania a Portugal, escribe:

«La entrada de Portugal en la batalla gigantesca, llena al Brasil de orgullo, y la nación entera recuerda los destinos de ambas naciones.»

Le Temps recuerda con emoción que el Parlamento brasileño votó una moción en favor de Bélgica, sin que esa manifestación haya encontrado eco en los demás países neutrales.

Concluye: «Finalmente, la entrada en escena de Portugal no constituye un acontecimiento tan despreciable como pretenden los periódicos oficiosos berlineses, porque presenta un ejemplo de la confianza en la victoria de los aliados, que no puede pasar desapercibido ni siquiera entre nuestros enemigos.»

Nota oficial italiana.

ROMA, 14. La Agencia Stefani publica un boletín austriaco, fechado el 11 de marzo, comunicando que las fuerzas italianas que quedaban sobre el Someni inferior, viéndose amenazadas sobre el flanco oriental, habían empujado el día 9, después de haber disparado algunos cañonazos, una retirada precipitada hacia Vajussa, destruyéndolo todo a su paso.

Teniendo en cuenta que tropas que iban de retirada precipitada no hubieran podido realizar las mencionadas destrucciones, la verdad es que después de nuestra evacuación voluntaria de Durazzo no hubo ninguna encuentro entre nuestras tropas de Albania y las austriacas.

Los socialistas búlgaros.

TORRE EIFFEL, 14. *Avanti!*, hablando de la actitud de algunos socialistas búlgaros durante la votación de los créditos de guerra, dice que Blagoff leyó su declaración, que es la siguiente:

«Seguimos siendo los enemigos irreconciliables de la guerra. Hemos hecho todo lo posible para evitarla. En nombre del pueblo pedimos la negociación inmediata de la paz. La guerra sólo hará que los Balcanes vivan bajo el yugo económico y político de las Potencias europeas.»

Protestan contra el aplastamiento de Serbia y contra toda anexión territorial, y terminan diciendo que la unidad nacional de Bulgaria sólo puede realizarse por la formación de una República federal de los Balcanes.

La quinta de 1916.

TORRE EIFFEL, 14. La quinta de 1916 ha sido llamada a filas por un decreto para el 18 de marzo.

Una revancha de los ingleses.

TORRE EIFFEL, 14. El 2 de marzo ha tomado brillantemente su revancha el ejército británico por un pequeño fracaso que sufrió el 14 de febrero al Norte del canal de Iprés, en Colonne, donde los alemanes quitaron a los ingleses unos seiscientos metros de trinchera.

Después de una hábil y poderosa preparación de artillería contra un punto fingido, la infantería inglesa salió de repente de sus trincheras el 2 de marzo, á las cuatro y media de la mañana. Delante iban los granaderos. En pocos minutos el terreno perdido el 14 de febrero fué recobrado y desalojados de él los alemanes, á quienes hicieron prisioneros cincuenta oficiales y 249 soldados.

En Africa oriental.

POLDHU, 14. Comunica el general Smuts que ha tenido lugar una serie de brillantes operaciones, incluyendo un ataque que duró todo un día y una noche contra una posición alemana, que fué conquistada después de una lucha obstinada, al Oeste de Taveta.

Se está persiguiendo á las fuerzas enemigas, mezcladas por el rápido avance de los ingleses durante los días 8, 9 y 10. Otro movimiento hacia los puntos de concentración alemanes cerca de Mosti dio por resultado el

que las fuerzas enemigas se retirasen en dirección Sur. Continúa la persecución.

Los turcos.

POLDHU, 14. Se anuncia que los turcos tienen la intención de abandonar su campaña en el Tigris.

Muerte de un ministro.

POLDHU, 14. Se anuncia la muerte de M. Dovigon, ministro del Interior belga, y que lo fué previamente de Negocios Extranjeros.

El fué quien contestó en nombre del Gobierno belga al ultimátum de Alemania.

Portugal y los aliados.

LONDRES, 14. En la Cámara de los Comunes, sir Grey ha declarado que la requisita de los navios alemanes por Portugal estaría justificada hasta sin considerar la alianza angloportuguesa.

Portugal hizo uso de un principio que permite á todo Estado embargar los bienes particulares en caso de urgencia.

Alemania rechazó las promesas de compensación y declaró la guerra á Portugal.

Alemania había además atentado en el mes de diciembre de 1914, contra la integridad de Angola en el Este africano portugués.

Inglaterra y los aliados ayudarán con todos sus medios á Portugal.

Notificación.

NAUEN, 14. El embajador norteamericano en Viena comunicó á 80 ingleses que viven en Austria sin ser internados que desde ahora el Gobierno británico no está en condiciones de seguir sufragando socorros que venia pagando hasta ahora mensualmente, aconsejándoles soliciten del Gobierno austriaco sean internados.

En Aden.

NAUEN, 14. Los turcos consiguieron una victoria en el frente del Yemen, contra una sección inglesa, compuesta de 6.000 infantes, 600 jinetes y 12 cañones, que salieron el 13 de enero de Sheij Horman, al Norte de Aden, ocupando después el poblado de Afimeh y las alturas situadas á seis kilómetros al Sudeste de dicho pueblo.

Esta sección emprendió un ataque contra las avanzadas turcas, que fué contenido por un contraataque turco desde El Wahita.

Después de tres horas de combate, se retiraron los ingleses, impidiendo sus cañones de gran alcance que su retirada fuese una huida desordenada.

Los ingleses intentaron después detenerse en una posición preparada de antemano en el Neihale, cuatro kilómetros al Sur de Afimeh; pero fueron atacados por los «mujahids», viéndose obligados á huir al campo fortificado de Shij Horman, donde se encuentran al amparo de la flota inglesa anclada en el golfo de Aden.

Los turcos destruyeron las fortificaciones enemigas en el Neihale, apoderándose de todo el material de ingenieros.

En Mesopotamia.

En el frente del Irak, en la batalla en el sector de Felaie, donde los ingleses sufrieron una derrota, pueden calcularse sus bajas en 5.000 hombres por lo menos.

Bandera yanqui.

NAUEN, 14. En Zurich algunas Compañías de navegación inglesas fijan carteles en los que se ve una gran bandera americana. Los carteles anuncian que los buques ingleses navegarán al amparo del pabellón americano.

Una cátedra.

En el Parlamento prusiano se ha presentado una moción de la Universidad de Berlín solicitando la creación de una cátedra de idioma é historia húngaro. Entre los firmantes de la petición figuran las personas de más relieve de Alemania.

Bajo juramento.

Un suboficial alemán, regresado de Rusia, declaró, bajo juramento, que las tripulaciones de los barcos mercantes alemanes surtos en puertos rusos fueron detenidas cuatro días antes de la declaración de la guerra, medidas inmediatamente en la cárcel é internadas después. Las medidas de las autoridades rusas, de la que existe con esto una evidente prueba, sólo es explicable porque Rusia ya cuatro días antes de la declaración de guerra estuviera decidida firmemente á ir á la lucha.

Trofeos de Erzerum.

PETROGRADO, 14. El Zar, acompañado del Zarevitch, ha recibido en Tsarkoieseo á la delegación del ejército del Cáucaso, que hizo entrega al Soberano de los trofeos cogidos en Erzerum.

Austria y Portugal.

GINEBRA, 14. Austria ha llamado á su embajador en Lisboa y entregó los pasaportes al ministro de Portugal en Viena.

23 DECLARACIONES DE GUERRA

Una estadística.

PARIS, 15. Con motivo de la guerra germanoportuguesa, un periódico recuerda que es la veintitrés declaración bélica notificada desde el mes de julio de 1914. He aquí las otras veintidós:

- 1914
29 de julio, Austria á Serbia.
1.º de agosto, Alemania á Rusia.
3 de agosto, Alemania á Francia.
5 de agosto, Inglaterra á Alemania.
6 de agosto, Austria á Rusia.
12 de agosto, Francia á Austria.
12 de agosto, Inglaterra á Austria.
23 de agosto, Japón á Alemania.
25 de agosto, Austria á Japón.
28 de agosto, Austria á Bélgica.
17 de septiembre, Serbia á Alemania.
6 de noviembre, Francia á Turquía.
6 de noviembre, Inglaterra á Turquía.
21 de noviembre, la República de San Marino á Austria.

- 1915
24 de mayo, Italia á Austria.
22 de agosto, Italia á Turquía.
14 de octubre, ocho mañana, Bulgaria á Serbia.

- 14 de octubre, al medio día, Serbia á Bulgaria.
16 de octubre, Inglaterra á Bulgaria.
17 de octubre, Francia á Bulgaria.
19 de octubre, Italia á Bulgaria.
20 de octubre, Rusia á Bulgaria.
Y, por fin, la declaración de guerra germanoportuguesa, que nadie sabe si será la última.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Dice el «World».

NORDDEICH, 14. Nueva York.—Dice el periódico World: «La declaración alemana, en la que se manifiesta que el Gobierno inglés ha armado sus barcos mercantes para fines ofensivos, debe ser tenida muy en cuenta por el Gobierno americano. Siempre que Alemania pueda presentar pruebas de ese hecho, los Estados Unidos tienen el deber de protestar ante Inglaterra.»

Los gastos de la Marina británica. LONDRES, 14. Acaba de ser distribuido en el Parlamento el informe del interventor y auditor general sobre las cuentas de la Marina británica durante el año económico que finalizó el 31 de marzo de 1915.

El informe es muy corto, comparado á los de años anteriores. En él se observa que en los ocho meses de guerra del ejercicio han duplicado los gastos y que, por consecuencia, rebasan en casi un ciento por ciento los créditos votados.

Los gastos autorizados en el presupuesto para los servicios de la Marina se evalúan en 53.573.261 libras—1.339.331.525 francos,— y los gastos efectuados llegan á 105.838.128 libras—2.646.453.200 francos.— Los gastos del personal embarcado se han elevado también en serias proporciones; el capítulo de sueldos ha pasado de 223.150.000 francos á 343.917.600, y en el capítulo de aprovisionamientos el aumento ha sido muy elevado, pues en lugar de 96.591.550 francos previstos, se han gastado 216.183.275.

Los capítulos que se refieren á material han tenido un alza muy considerable, la más importante. El informe no distingue la naturaleza de los gastos, sino que hace un bloque de los de construcciones navales, artillería, trabajos hidráulicos, etc. Para estos diversos servicios se habían previsto 899 millones 133.500 francos, y los gastos han lle-

gado á 1.960.084.525, es decir, más del doble. Esta cifra justifica la afirmación de mister Balfour, según la cual la Marina inglesa ha aumentado desde el principio de la guerra en un millón de toneladas.

ALEMANES Y YANQUIS

Otro incidente.

WASHINGTON, 13. Mister Lansing telegrafió al cónsul americano del Havre para que obtenga de los supervivientes norteamericanos declaraciones escritas que establezcan si fué torpedeado ó si tocó con una mina el velero de tres palos noruego Siling, á la entrada del Havre.

La tripulación estaba compuesta de ocho noruegos, siete americanos y dos suecos. Han perecido el capitán y dos marineros, y varios americanos están gravemente heridos.

Un torpedero francés trajo al Havre los supervivientes salvados.

Comunica oficialmente el ministerio de Estado de Washington, que en vista del ataque al Siling está serio el asunto. Si ha sido torpedeado el barco, será considerado como contrario á las seguridades dadas por los Poderes alemanes á los Estados Unidos.

A propósito de la nota dirigida por el señor Bernstorff al Sr. Lansing acerca de los barcos mercantes armados, es interesante hacer notar que la nota dirigida á la Cámara del Tribunal de presas está firmada por el jefe del Almirantazgo con la fecha del 22 de junio de 1914, y reconoce, explícitamente, el derecho á armarse en los marinos mercantes.

El art. 2.º dice: «Caso de ofrecer el barco enemigo armada resistencia con las armas contra las medidas adoptadas por las leyes de presas, este barco deberá ser sometido por todos los medios posibles. Sobre el Gobierno enemigo recaerá toda la responsabilidad por los daños que sufran el cargamento y los pasajeros, debiendo ser cogidos como prisioneros de guerra los tripulantes del barco. Los pasajeros deberán ser puestos en libertad, á no ser que, en último caso, haya que proceder contra ellos en Consejo de guerra extraordinario.» La orden está firmada por von Pohl, jefe del Almirantazgo.

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

En el Este africano.

LONDRES, 14. La operación que comenzó en el Este africano el 11 de este mes contra las posiciones alemanas de Kitovo, al Oeste de Tavika, se convirtió en una lucha encarnizada, siendo tomada, perdida y, por último, recuperada por los destacamentos sud-africanos que en ella pusieron pie, sosteniéndose hasta que llegaron refuerzos, que obligaron á los alemanes á huir.

Continúa la persecución del enemigo, tratándose de cortarle la retirada.

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

De todos los frentes.

VIENA, 14. Comunicado oficial. Frente ruso. En la frontera de Besarabia y en la línea del Dniester rechazamos algunas tentativas de avance de los rusos. En el resto del frente no hubo acontecimientos de importancia.

Frente italiano.—Aumentó considerablemente la actividad de la artillería italiana en el frente del Isonzo.

Durante la tarde iniciaron los italianos algunos ataques que fueron inmediatamente rechazados.

Frente balkánico. No ha cambiado la situación.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Ataques y cañoneos.

PETROGRADO, 14. Frente occidental. En el frente de la región de Riga, fuego habitual de fusilería y operaciones de nuestros exploradores.

Un automóvil blindado alemán, que intentó desde Repe disparar contra nuestras trin-

cheras, fué rechazado por el fuego de nuestros cañones.

Durante el cañoneo en la región de Ikskul, observamos las explosiones con éxito de nuestros proyectiles en unas baterías enemigas y en los grupos alemanes que intentaban asaltar el pueblo de Borkovitz.

En el sector de Jacobstadt, los alemanes bombardearon las cercanías de la estación de Nuevo Selburg.

En las cercanías de Tennefeldt, y en el frente de las posiciones de Dvinsk, hubo durante la jornada vivo fuego de fusilería y lanzabombas.

En Galitzia, en la región Sudeste de Kolkí y en el Strypa medio, hubo numerosos encuentros de nuestros elementos con una patrulla enemiga, durante los cuales nos apoderamos de un puesto de campaña enemigo, compuesto de 30 hombres.

En el frente del Cáucaso, en la región del río de Kalapatamos, rechazamos nuevamente á los turcos.

En Persia, en las operaciones de Kermansha, nuestras tropas se apoderaron de ocho cañones enemigos.

COMBATES EN VERDUN

Reorganización.

LYON, 14. Los alemanes reorganizan sus tropas ante Verdun con la quinta de 1916.

Las intermitencias de la batalla de Verdun se explican por la necesidad en que se encuentra el Estado Mayor alemán de rehacer sus tropas. Algunos Cuerpos de ejército han desaparecido casi por completo, y ha sido preciso retirarlos para reforzarlos. Estos refuerzos se componen en su mayoría de la quinta de 1916, como lo aseguran los prisioneros hechos por los franceses. No sólo pertenece á dicha quinta un gran número de prisioneros, sino que todos están de acuerdo en reconocer que los regimientos alemanes que son conducidos al ataque comprenden una gran proporción de hombres de la quinta de 1916. Esta proporción en algunos regimientos alcanza la tercera parte del efectivo; por ejemplo, en el tercer Cuerpo de ejército, los hombres de la quinta de 1916 parece que se han presentado en el frente en el mes de diciembre. Esta es, por lo menos, la verificación que ha podido hacerse en el undécimo Cuerpo. La mayoría de ellos, que se incorporaron en septiembre y están en algunos Cuerpos de ejército, sólo tienen de tres á cuatro meses de instrucción.

Sigue el optimismo francés.

PARIS, 14. Creen todos los periódicos que deben esperarse nuevos é inminentes asaltos, más furiosos aún que los anteriores, por parte de los alemanes, que no retroceden delante de nada.

«Nuestro ejército—dice la Prensa—está preparado para hacer frente á todos esos ataques.»

El «Matin» dice que la opinión pública, firme sostén de los soldados franceses, mirará los acontecimientos sin temor.

El «Homme Enchañé» dice que la gran patria francesa no puede morir; la invencible firmeza de sus soldados le dará la victoria final.

El «Echo de Paris», en un artículo de Marcel Hutin, ocúpase nuevamente de las pérdidas alemanas, y añade:

«Podemos tener completa confianza en el término de la batalla de Verdun, que será aún larga, pero que puede ser de antemano considerada como perdida para el Kaiser, á pesar de los formidables ataques preparados.»

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

El de las tres de la tarde.

PARIS, 14. Comunicado oficial de las quince.

«Al Oeste del Mosa, cañoneo bastante violento durante la noche y sobre la orilla derecha.»

Un fuerte destacamento enemigo, en el bosque de Haudromont, ha sido detenido por tiros cruzados de nuestra artillería.

El bombardeo continúa violento en la región de Vaux-Dampon.

En la Woevre, las artillerías de ambos bandos han demostrado gran actividad, especialmente en el sector de Eix.

AVISOS UTILES

LA PERFUMERIA FLORALIA tiene el honor de participar á su distinguida clientela que ha puesto á la venta el ROW QUINA FLORES DEL CAMPO en frascos de los mismos tamaños y precios que su afamada AGUA DE COLONIA FLORES DEL CAMPO.

RIESCO MUEBLES PURO ESTILO TAPICERIA ARTISTICA GRANDES PREMIOS MUEBLES DE CRISTAL 32-BARQUILLO-32

Nada que señalar en ese frente. En el bosque de Le Pretre, un destacamento alemán que quería intentar apoderarse de algunas trincheras en Croix-des-Carmes ha sido acogido por nuestra fusilería, y se ha dispersado, dejando algunos muertos sobre el terreno.

COMUNICADO DE LA EMBAJADA BRITANICA

D. Juan Pujol, corresponsal que fué del «A B C» en Londres, ha declarado en aquel periódico que le constaba haber sido D. Luis Araquistain, siendo éste corresponsal del «Liberal» en dicha ciudad, pagado por el Gobierno de Su Majestad Británica, por traducciones y folletos anglofilos, y ser por consiguiente mercenario.

Aun cuando nunca ha sido costumbre de los Gobiernos ingleses el ejercer presión sobre la Prensa, como se ha hecho en otros países, y sobre todo por el gran Príncipe de Bismarck, inspirando y alimentando á los periodistas «mercenarios», á los que solía llamar sus «reptiles», y en los que acaso pensaba el Sr. Pujol cuando atacó al Sr. Araquistain, es posible que personas desconocidas de los procedimientos ingleses puedan suponer que sean idénticos.

La Embajada real está por consiguiente autorizada por el ministerio de Negocios Extranjeros de Su Majestad Británica á declarar, y lo hace gustosa para satisfacer á ambos señores, periodistas, campeones, en bandos opuestos, de la independencia de la Prensa española, que la noticia, á este propósito suministrada de fuente desconocida á los señores Trucharte y Camacho, y repetida por ellos al Sr. Pujol, estaba desprovista de fundamento y que jamás ha recibido el Sr. Araquistain estipendios ó pagos del Gobierno inglés.

Además, la carta de dicho señor á «El Liberal», citada por el Sr. Pujol en el «A B C», en su número correspondiente al 11 de marzo, que, si está correctamente reproducida (el señor Pujol sólo da algunos extractos aislados), aboga, al parecer, por una confederación de la Gran Bretaña y de los Estados menos poderosos de Europa contra sus vecinos más fuertes», no habría respondido ciertamente á la opinión de los actuales consejeros de Su Majestad Británica.

Hay que añadir que ha sido muy escasa, en razón á las tradiciones inglesas, la campaña de Prensa hecha en los países neutrales por el Gobierno Real, que se ha limitado á publicar traducciones de documentos oficiales sobre el origen de la guerra ó sobre incidentes de la misma (como el fusilamiento de la señorita Cavell en Bruselas, ó sobre matanzas de belgas y de cristianos por los aliados mahometanos de Alemania), ó llamamientos por políticos é intelectuales británicos conocidos, quejándose frecuentemente los numerosos amigos españoles de Inglaterra de la pereza de ésta en contrarrestar la propaganda intensa y mucho más metódica de sus contrarios.

Folleton de «La Correspondencia de España» (32) XAVIER DE MONTEPIN LA CASA DE SALUD PROHIBIDA LA REPRODUCCION [Todos los placeres, todos los lujos, todas las ambiciones! Con ese capital, yo sería el rey del mundo! Poco á poco iba recobrando las fuerzas; bajó lentamente escalón por escalón, fijando siempre su mirada desvanecida en la cifra que resplandecía delante de él, mientras sus labios balbucian: ¡Doce millones!... ¡Doce millones!... Al pie de la escalera se detuvo. La puerta del corredor que daba á la plaza estaba abierta; el aire fresco de la noche, acariciando su ardorosa frente, le causó una sensación deliciosa, disipando aquella embriaguez, aquella fiebre de oro que le desvanecía. Entonces oyó risas y voces, y una reacción nueva se operó en él. Volvió á ser dueño de sí mismo, recordó que Pascual y las dos mujeres le esperaban en una habitación inmediata y se dijo:

¡Vamos! Cambió la expresión de su rostro, haciendo asomar una sonrisa á sus labios, y entró en el gabinete. Matilde, Adela y el baroncito pasaron el tiempo saboreando el vino de Champagne de la señora Lorial. Los tres se habían alegrado algo, y esto se reconocía fácilmente en sus brillantes pupilas y en sus párpados entornados. Una exclamación de alegría acogió á Fabricio. —¿Os he hecho esperar, mis buenos amigos?—exclamó. —Hemos tenido paciencia platicando con las botellas—repuso el barón,—y como dicen nuestros vecinos los ingleses, nos encontras confortables. ¡Oh! Esto es de un relieve enorme. ¡Palabra de honor! —Fabricio tiene el rostro satisfecho de un heredero que espera próximo luto—exclamó Matilde.—A no dudar, el tío de América ha soldado ya los patacones. —Cierto—repuso Adela;—no hay mas que ver á Fabricio para convencerse de que viene trufado de billetes de Banco. —Trufado de moral—dijo moviendo melancólicamente la cabeza;—el tío de América no ha abierto más bolsillo que el de las recriminaciones, y me parece que venía bien lleno. —¿Cómo!... ¡Ni unas veinte mil libras como indemnización de haber interrumpido tu comida? —¡Ni siquiera un billete de mil francos! Sin embargo, no vengo del todo descontento; á la avalancha de reconvenciones, á la catarata de consejos ha seguido una reconciliación que más ó menos pronto dará su resultado... Siempre es bueno reconciliarse con un pariente millonario. Mi tío pasa una esponja sobre lo que él llama «mis errores», y me lleva consigo. —¿Como asociado? —No, no tal, como secretario, que no es lo mismo. —Un destínillo... —Un trabajo diabólico que me tendrá clavado en un sillón higiénico de badana verde desde las nueve de la mañana á las seis de la tarde. —¿Con unos honorarios de cien mil francos al año!—dijo el barón. —Te equivocas; con quinientos francos mensuales, y promesa de aumento si me porto bien—dijo Fabricio riendo. —¿Y aceptas esa colocación tan ridicula? —No tengo más remedio; estoy mal de fondos, y ya ves, cuando hay apuros... —¡Ay, amigos!—exclamó Matilde.—¡Fabricio quiere darnos gato por liebre!... Le conozco bien. Si no hubiera otra cosa que lo que nos cuenta, hubiese enviado al tío de América á los diablos. Veamos, Fabricio, hasta el fondo de ese bolsillo. ¿Qué más hay? —Una bagatela; mi tío paga mis deudas. Ya sabéis que no son pocas. —¡Magnífico! Y pagadas unas, queda el camino abierto para contraer otras nuevas—dijo el barón.—Os digo que todo eso tiene un gran relieve. —Mi buen Fabricio—exclamó Matilde,—¿no podrías decirle á tu tío que me de-

bes cincuenta mil francos? ¡Eso sí que tendría relieve! —¡Ya lo creo!... ¡Mucho! Sólo que no hay un inconveniente—exclamó el joven. —¿Cuál? —Que será preciso presentar la cuenta y motivarla. —El caso está previsto por Gavarni: «Valor recibido en sentimientos afectuosos.» —De seguro que mi tío no se contentaría con una redacción tan vaga. —¡Entonces es un tío imposible!—exclamó Matilde con impaciencia. —Y de la herencia...—preguntó el barón.—¿La señora enferma es tu tía... de la mano izquierda? —Cierto, pero ya está completamente repuesta. —¡Otro desengaño!... ¡Otra contrariedad! —¡Y no la última! Mañana mi tío se apodera de mí. —¿Lo cual quiere decir que tendré que volverme sola á París?—dijo Matilde. —Sin mí, desde luego, pero no sola, puesto que Adela y Pascual te acompañarán. La joven dió un puñetazo en la mesa, que hizo chocar los vasos unos contra otros, y exclamó: —¡Es distraído esto! Venimos aquí á una excursión de recreo para divertirnos los cuatro reunidos, y á lo mejor el señor nos deja plantados. Antes me dejo costar la cabeza que moverme de París, aunque se empuje el universo entero... ¡Estoy furiosísima!

Y sin duda para calmarse, llenó su vaso y lo apuró de un trazo. Esta última libación hizo el efecto de la gota de agua que hace rebosar la copa. Matilde tuvo una crisis de risa nerviosa que terminó en llanto, y por fin, apoyando ambos codos sobre la mesa, se quedó profundamente dormida. Como hemos podido observar, Fabricio mintió á sus amigos, lo mismo que había mentido momentos antes al señor Delarivière. Para esto tenía muy buenas razones: quería ocultar á todo el mundo los proyectos de su tío, y si se alejaba de París, que ignorase Matilde la brillante posición en que se iba á encontrar.

XXV Poco á poco los ruidos se apagaron, la casa y la ciudad fueron quedando en silencio, y los curiosos que la ejecución se había siguiente había llevado á Melín se habían acomodado como pudieron, y muchos en el hotel se hallaban instalados en una silla, en un banco ó en un rincón. Todo el mundo pagaba bastante caro el cruel placer de un momento. Fué preciso despertar á Matilde para conducirla á la estancia del tercer piso, donde las dos parejas debían pasar la noche y adonde ella subió de muy mal humor. Eran las once y media: la buena ciudad de Melín estaba en su primer sueño; pero, no obstante, en las riberas del Sena una luz brillaba detrás de los cristales de

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
15 de marzo de 1866.

Han terminado los ejercicios de oposición a la cátedra de Literatura clásica griega y latina de la Universidad de Oviedo, siendo propuesto por unanimidad en primero y único lugar D. Joaquín Alcáide y Molina, cuyos brillantes ejercicios le han conquistado un distinguido puesto en el profesorado y entre los hombres de letras.

Algunos de éstos se felicitan con razón del impulso que los estudios clásicos han recibido en estos últimos años, gracias a la entera dirección de la Facultad de Letras, y en especial de los Sres. Camús y Bardóu.

EL REY EN SAN SEBASTIAN

El doctor Moure.
SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) Su Majestad el Rey recibió esta mañana al doctor Moure.

Paseo en automóvil.
A medio día salió S. M. en el auto del señor duque de Peñaranda, acompañado del Sr. Quiñones de León, paseando en dirección a Fuenterabía.

Por la tarde.
Esta tarde propiamente S. M. asistió al Frontón Moderno.

De regreso.
El doctor Moure regresará esta tarde a Burdeos.

El viaje del Rey.
SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) El Rey estuvo en el Frontón Moderno presenciando todo el partido.

Del frontón se dirigió al hotel María Cristina para tomar el té.

A las siete y media de la tarde marchó el Rey al teatro Victoria Eugenia y presenció la proyección de la película *Los misterios de Nueva York*, acompañado de los señores conde de Grove, Quiñones de León y gobernador civil.

Por la noche cenó en el hotel con los mismos acompañantes con quienes fue al teatro.

En el expreso de mañana regresará a Madrid.

El trabajo y las subsistencias

EN BARCELONA
Vuelta a la normalidad.
BARCELONA. (Martes, tarde.) La normalidad se ha restablecido casi por completo.

Las precauciones adoptadas por las autoridades han sido hoy muy pocas.

Las fuerzas de la Guardia Civil y de Seguridad, en menor número que en días anteriores, se han limitado a guardar las carreteras y puntos estratégicos.

Hoy ha cesado el acuartelamiento de tropas.

Reunión obrera.
El Sindicato del arte fabril La Constancia ha celebrado una reunión para tratar de la huelga última y de las bases que han de presentarse a los patronos fabriles, en virtud del acuerdo del domingo.

Se leyeron las bases de trabajo que se presentarán a los patronos, y se acordó reanudar el trabajo, dando por terminada oficialmente su colaboración en la huelga general.

La huelga ha sido aplazada.
El órgano sindicalista «Solidaridad Obrera» declara hoy que la huelga no ha terminado, sino que está simplemente aplazada por la voluntad popular.

Añade que siguen en pie las conclusiones de lo que exigen los obreros, y que para conseguirlos pedirán el apoyo de todos los obreros organizados de la nación.

Trabajos reanudados.
Hoy, cumpliendo el acuerdo adoptado anoche por los delegados del ramo de construcción, se reanuda el trabajo en la mayoría de los talleres, donde ayer se habían negado a acudir los obreros.

En algunos en que no se ha trabajado, lo fue por falta de faena, debido a la huelga de albañiles. Esta subsiste todavía.

Se han reanudado también los trabajos en todas las fábricas textiles y de aprestos, incluso en aquellas de Sans y de San Martín a las que no acudieron ayer todos los obreros.

También se reanudaron en las que aplazaron la apertura para hoy.

Los confiteros.
Los pasteleros, reposteros y confiteros, que declararon la huelga ayer, la han continuado hoy.

Se han formado grupos, que han recorrido varias confiterías, ejerciendo coacción.

A consecuencia de las mismas se han hechas varias detenciones, unas en las Ramblas y otra en la calle de Arolas.

Un grupo de huelguistas arrojó una piedra contra una pastelería de la Rambla, rompiendo cristales.

Fueron detenidos dos de los que formaban el grupo.

En los pueblos.
De Matagorda comunican que trabajan los obreros de todos los oficios, y también casi todas las fábricas de géneros de punto.

De las que hoy no han funcionado, varias reanudarán el trabajo esta tarde, y el resto lo hará mañana.

En Igualada ha quedado restablecida la normalidad por completo, trabajando todos los oficios y todas las fábricas.

De Sabadell, Manresa, Tarrasa y Badalona comunican que se trabaja normalmente.

El precio del gas.
Los elementos de los gremios, que prosiguen su campaña contra el aumento del precio del gas, en virtud del voto de confianza que se concedió a la Comisión gestora en la asamblea de ayer, organizan una manifestación pública de protesta contra el Ayuntamiento, por su pasividad en el asunto.

También trata de suprimir el consumo de gas en todos los comercios, hasta que vuelvan a regir los precios antiguos.

El perito nombrado por el Ayuntamiento ha remitido al gobernador su dictamen acerca del aumento en el precio.

El gobernador ha ofrecido que lo estudiará con urgencia.

Ha añadido el Sr. Suárez Inclán que el Ayuntamiento, como propietario del subsuelo, por donde van las cañerías, es quien puede resolver el conflicto, y que él, por su parte, hará lo que le corresponda.

Al efecto, conferenciará con el alcalde respecto al asunto.

Los jueces se han reunido para declarar y fijar el criterio que han de seguir respecto a las denuncias que se han presentado por algunos consumidores, a quienes las Compañías han cerrado las espitas, no facilitando gas.

EN LOGROÑO
Huelga general.
LOGROÑO. (Martes, noche.) El Centro Obrero acordó declarar mañana la huelga general, fundándose en la carestía de las subsistencias y la falta de trabajo por la irresolución de la huelga agrícola del propietario señor Azpilicueta, de Fuenmayor.

EN VALENCIA
La Junta de Subsistencias.
VALENCIA. (Martes, noche.) La Junta de Subsistencias se ha reunido bajo la presidencia del gobernador, y ha acordado regular el precio del trigo y la harina, señalando para el primero la cantidad de 36,37 pesetas los 100 kilos, y para las harinas, 48, 49 ó 50 pesetas, según clase, los cien kilos.

Las medidas adoptadas por Inglaterra respecto a la importación de naranja y fruta seca y en conserva ha causado gran preocupación.

La alarma es grande, no viéndose por ahora la solución del conflicto.

La Cámara de Comercio ha acordado telegrafiar al Gobierno, exponiéndole la gravedad de la situación.

EN HUELVA
El conflicto de las subsistencias.
HUELVA. (Martes, noche.) El Ayuntamiento, en sesión extraordinaria, ha deliberado sobre los medios de conjurar el conflicto de las subsistencias.

Leyóse una razonada moción del concejal D. Lázaro Pérez, estudiando los dos aspectos del conflicto, el encarecimiento de las subsistencias y la falta de trabajo, acusando a los acaparadores, y citando el caso de conocidos fabricantes de harinas que recibieron importantes cargamentos de trigo comprados por el Estado para que los vendieran a un precio razonable, y después lo vendieron a precios fabulosos.

Acordóse en la sesión solicitar del Gobierno apoyo para las obras del puerto y de la Granja Agrícola, nombrándose una Comisión que proponga la forma en que debe cooperar el Ayuntamiento.

EN VALLADOLID
Huelga aplazada.
VALLADOLID. (Martes, noche.) La huelga acordada para hoy ha sido aplazada hasta que lo disponga el Comité central, que ya se ha puesto al habla con la sección valisoletana.

El acuerdo ha sido tomado en un mitin que han celebrado los obreros en el Salón Pradera.

En el acto reinó el mayor orden.

Todos los oradores elogiaron las gestiones realizadas por el gobernador para resolver el conflicto.

Las autoridades, en previsión de acontecimientos desagradables, habían adoptado grandes precauciones; pero fueron innecesarias.

EN VALENCIA
MANIFESTACION DE SEÑORAS
Contra un acuerdo del Ayuntamiento.
VALENCIA. (Martes, noche.) En la amplia plaza en que se halla el Gobierno civil se instalaron varios centenares de automóviles y carruajes, ocupados por damas valencianas, mientras otras, en número que pasaba de dos mil, invadieron el Gobierno civil, ocupando todos los corredores y salones.

Una Comisión, formada por la condesa de Montornés, la marquesa de San Joaquín, la baronesa de Tarratés, la generala Chacón y otras damas distinguidísimas, fué recibida por el gobernador.

Las señoras protestaron ante la primera autoridad civil del acuerdo adoptado por el Ayuntamiento autorizando el tránsito rodado en los días de Jueves y Viernes Santos.

Las comisionadas entregaron al gobernador una instancia, con más de 40.000 firmas de señoras, protestando contra dicho acuerdo y pidiendo al gobernador que lo suspenda.

El gobernador prometió cursar la instancia, remitiéndola a la Comisión provincial, que es la única que puede entender en el asunto.

Respecto a la suspensión del acuerdo, ha expuesto la imposibilidad de hacerlo, porque el Ayuntamiento es autónomo dentro de su esfera propia.

Como la Comisión insistiera en su deman-

da, el gobernador prometió telegrafiarla al ministro.

En los patios del Gobierno dejaron las señoras más de mil quinientas tarjetas.

Los ferrocarriles secundarios

ZARAGOZA. (Martes, tarde.) Las Sociedades mineras y los propietarios de minas de la cuenca carbonífera del Ebro han telegrafiado al Gobierno pidiendo sea construido el ferrocarril secundario que ha de hacer el recorrido entre Lérida y Fayón.

Este ferrocarril, además de ser una fuente de riqueza para la zona que ha de atravesar, facilitaría el transporte de carbón, que hoy se hace en pésimas condiciones, pues se transporta por carretera y en barcazas por el río.

Con el ferrocarril podrían exportarse más de medio millón de toneladas al año.

Además, las obras del ferrocarril servirían para conjurar la actual crisis obrera de los pueblos de la comarca de Monegros, que reviste verdadera gravedad.

De no comenzarse las obras, serán muchas las familias que emigren.

La Diputación, en vista del gran interés que para Aragón tiene este asunto, ha ofrecido su apoyo, pidiéndole al Gobierno acceda a la construcción del ferrocarril de Lérida a Fayón, por creer que depende de ello el engrandecimiento de la comarca que ha de ser beneficiada, y sobre todo de la industria minera carbonífera de Aragón.

ANDALUCIA
El Sr. Sánchez Guerra en Córdoba.
CORDOBA. (Martes, tarde.) A primera hora de la tarde ha marchado el Sr. Sánchez Guerra, en automóvil, a la finca «Las Caleras», propiedad de D. José Castillejos, situada en el término de Fuente Ovejuna.

Le acompañan el Sr. Castillejos, D. Juan de Dios Porras, «Machaquito», D. Hilario Molino y D. Manuel Rojano.

Despedida a un coronel.
CADIZ. (Martes, noche.) En la sala de banderas del cuartel de San Roque ha sido servido un champagne de honor, dedicado por sus compañeros, jefes y oficiales, al coronel del regimiento de Pavia, D. Pedro Lozano, destinado a Larache.

Han hablado el gobernador militar y otros jefes, elogiando las dotes militares del señor Lozano.

Este contestó dando las gracias por el homenaje y por las alabanzas.

A la tropa se le ha servido un rancho extraordinario.

ARAGON
Contra los depósitos francos.—Un informe.
ZARAGOZA. (Martes, tarde.) Se ha publicado el informe de las entidades aragonesas contra los depósitos francos.

Comienza por justificar la actitud de oposición que mantienen las entidades contra las zonas, puertos y depósitos francos, porque los problemas no pueden tratarse fragmentariamente, sino en conjunto, aceptando un régimen económico nacional.

Continúa diciendo que es extemporánea la oficiosidad del Gobierno.

El Sr. Urzaiz prometió la implantación de los depósitos cuando aún existían negociaciones para dejar a salvo los intereses de las regiones, buscando una fórmula de arreglo.

Precisamente, lo normal de la situación actual aconseja que no se concedan, pues se crearían derechos que no podrían desaparecer, y se ignora lo que sucederá después de la guerra y cómo se modificará el régimen arancelario.

Añade que no puede negarse a otros puertos lo que se otorgue a Cádiz, porque el beneficio se ha concedido a título de ensayo.

Además, si los depósitos son muchos, no se lograrán los fines que se persiguen, por ser útiles cuando concentran una poderosa corriente comercial; si son pocos, habrá rivalidades, perdiendo las regiones del interior.

Dice que las industrias resultarán perjudicadas.

Pide el informe que se aclare la disposición del anteproyecto, por la cual pueden hacerse operaciones que aumenten el valor de los géneros sin variar de naturaleza, porque los depósitos pueden convertirse en zonas.

Estudia el folleto el desequilibrio mercantil que se produciría entre el interior y el litoral por el establecimiento de los depósitos y la desigualdad de las tarifas actuales.

En las sucesivas autorizaciones para las operaciones de los depósitos, deben intervenir las Cortes, no bastando el acuerdo del Consejo de ministros.

Termina el documento pidiendo que se conceda a todas las Cámaras de Comercio la facultad de inspeccionar los depósitos francos.

Arriendo de la Plaza de Toros.
TERUEL. (Martes, noche.) La Comisión de fiestas ha concedido el arriendo de la Plaza de Toros para la próxima temporada, al empresario D. Eduardo Pagés, bajo compromiso de que dé las corridas de feria.

CATALUNA
Suscripción pública.
BARCELONA. (Martes, tarde.) La suscripción pública para las familias de los naufragos del *Príncipe de Asturias* asciende a 25.500 pesetas.

En la reunión de las fuerzas vivas y Sociedades políticas, literarias y recreativas, celebrada en la Barceloneta, se nombró una Comisión para que organice varios festivales, conciertos y una corrida de toros a beneficio de las familias de las víctimas.

La cuestación del domingo arrojó un saldo líquido de 1.879 pesetas, que se han entregado a la casa consignataria.

VALENCIA
El «Chato de Cigueta».
VALENCIA. (Martes, noche.) El tristemente célebre *Chato de Cigueta* ha comparecido ante esta Audiencia, acusado del delito de haber causado lesiones al escribano don Primitivo Beltrán, durante los sucesos del 18 de septiembre de 1911.

El Chato ha negado su participación en el hecho.

El propio Sr. Beltrán y D. José Tomás, hijo éste del habilitado que fué asesinado en aquella jornada, han declarado que no conocían al agresor, y lo mismo han dicho los demás testigos.

El fiscal retiró la acusación.
El procesado volverá al penal para extinguir la condena que le impuso el Tribunal militar.

Concurso de tiro de pichón.
ALICANTE. (Martes, noche.) Juégase esta tarde el gran premio Alicante, consistente en 4.000 pesetas y la Copa de plata, a 12 pichones, excluyendo dos cerros del derecho a igualar.

Se inscribieron 62 tiradores; nueve de Madrid, 22 de Valencia, cuatro de Sevilla, tres de Barcelona y 24 de Alicante.

A las seis de la tarde terminó la sexta vuelta, quedando sin cero los Sres. Zarzo, Ibáñez, Carsi, Estrich y Espulgues, de Valencia; marqués de Ferrara, de Madrid; Camino y Martínez Mora, de Sevilla, y D. Federico Lleach, de Alicante, y el conde de Villar.

Con un cero los Sres. Orts, Jano, duque de Tarancón, Larrañaga, marqués de Berjillo, Velasco, Olivares, Mauricio (D. Rafael), Pidal, Garay, Sol y Ferrara.

El concurso se suspendió para mañana, después de tirar la Copa España, que despertó gran interés.

Esta fué ganada en Sevilla por el socio de Alicante D. Agustín Sánchez.

Para esta prueba están inscritas las mejores escopetas.

Una vista interesante.
ALICANTE. (Martes, noche.) El viernes de esta semana se celebrará en esta Audiencia provincial una vista que despertará gran interés.

Se trata de la causa seguida contra un vecino de Alicante que hace un año mató a su esposa por celos.

El fiscal pide la pena de muerte.
La defensa solicita la declaración de inculabilidad del acusado.

Hay gran expectación.

ENSEÑANZA.—OPOSICIONES.—CONCURSOS

INSTITUTOS
Se hallan vacantes y se proveerán por concurso de traslado las siguientes cátedras:

Física y Química, en el Instituto de Santiago.

Lengua latina, en el Instituto de Canarias.

Lengua y Literatura castellanas, en el de Almería.

Agricultura y Técnica agrícola e industrial, en el de Huelva, y profesor numerario de Caligrafía, en el de Jerez de la Frontera.

Los aspirantes elevarán sus instancias al ministerio, dentro del plazo de veinte días, a contar desde el 8 del actual.

—Se halla vacante en el Instituto de Avila la plaza de catedrático numerario de la asignatura de Psicología, Lógica y Ética y Rudimentos de Derecho, que ha de proveerse por concurso de traslado.

Los aspirantes elevarán sus instancias al ministerio, dentro del plazo de veinte días, contados desde el 11 del actual.

—Se halla vacante en el Instituto de Santiago la plaza de catedrático numerario de la asignatura de Lengua alemana, que ha de proveerse por concurso de traslado.

Los aspirantes elevarán sus instancias dentro del plazo de veinte días, a contar desde el 11 del actual.

ESCUELAS DE COMERCIO
Se halla vacante en la Escuela profesional de Comercio de Zaragoza la cátedra de Lengua inglesa, que ha de proveerse por concurso previo de traslado.

Los aspirantes elevarán sus instancias al ministerio en el término de veinte días, contados desde el 6 del actual.

—Se halla vacante en la Escuela profesional de Comercio de Valladolid la plaza de profesor especial de Dibujo lineal, Caligrafía y Ejercicios sobre correspondencia y documentación comerciales, que ha de proveerse por concurso de traslación.

Los aspirantes elevarán sus instancias al ministerio dentro del plazo de veinte días, contados desde el 6 del actual.

TAQUIGRAFIA.—Reglas y ejercicios graduados para el estudio de este arte sin necesidad de maestro, por F. Martín Ezala. Cinco pesetas. Librería de Nicolás Moya.—Carretas, núm. 8. Madrid.

ESCUELAS INDUSTRIALES
Se convoca a los opositores a la plaza de profesor de ascenso de las enseñanzas del sexto grupo, vacante en la Escuela de Artes y Oficios de Cádiz, para que concurran el día 20 del actual, y hora de las diez y siete, al local de la referida Escuela, para dar comienzo a los ejercicios.

—Los opositores a la plaza de profesor de ascenso correspondiente al grupo cuarto, vacante en la Escuela de Artes e Industrias de Sevilla, deberán concurrir el lunes 20 del corriente, a las once, al local de dicha Escuela, a fin de dar comienzo a los ejercicios.

—Los opositores a la plaza de profesor de ascenso correspondiente al grupo segundo, vacante en la Escuela de Artes e Industrias de Sevilla, deberán concurrir el lunes 20 del corriente, a las once, al local de dicha Escuela, a fin de dar comienzo a los ejercicios.

PRIMERA ENSEÑANZA
El Tribunal de oposiciones a plazas de aspirantes a ingreso en el Cuerpo de funcionarios de las Secciones administrativas de primera enseñanza ha quedado constituido por los Sres. D. José de Acuña y Pérez de Vargas, D. Fernando de Larra, D. Ramón Sanz de Pinilla, D. Antonio Chorot y Coca y don Román Vázquez Yáñez.

GRABADORES
La Dirección general de Navegación y Pesca marítima anuncia la provisión de una plaza de grabador, vacante en dicho establecimiento.

AVISOS UTILES

SIDRA VERETERRA Y CANGAS
Preferida por cuantos la conocen.

Relojes de Pulsera Gratis. Escrib. por Propaganda Informes. Los regala BEKGER. San Marcos, 30, 8.º

LOS que tengan TOS
tomen las PASTILLAS del Dr. ANDREU y se curarán. Casi siempre desaparece la tos al beber la primera caja. Pídanse en las Farmacias.

VASCONGADAS
El general Lyautey.

SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) En el expreso ha marchado a Madrid el general Lyautey con su distinguida señora.

Acompañan al general sus ayudantes.

En la estación fué cumplimentado por el conde del Grove y el gobernador civil, que entregó a la señora del general un canastillo y un hermoso ramo de flores, dedicados por S. M. el Rey.

El alcalde no dimite.
BILBAO. (Martes, noche.)

El alcalde ha manifestado, a su regreso de Madrid, que no está conforme con la conducta seguida por el resto de los concejales, y por lo tanto, él no dimitirá.

Mañana los concejales dimisionarios celebran una reunión para ponerse de acuerdo en la conducta a seguir.

El gobernador civil continúa en cama con un fuerte catarro.

Secundando la actitud de las dimisiones.
La Asociación de empleados municipales se propone declarar la huelga para secundar la actitud de los concejales.

Descarrilamiento sin consecuencias.
SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) Cerca de la estación de Amara descarriló el correo de Pamplona, de la línea de Plazaola.

Afortunadamente, el descarrilamiento no ocasionó desgracias ni daños materiales.

za de grabador, vacante en dicho establecimiento.

Los aspirantes presentarán sus instancias en dicho Centro, dirigidas al excelentísimo señor ministro de Marina, dentro del plazo de seis meses, contados desde el 10 del actual, acompañadas de los documentos que justifiquen que el interesado reúne las siguientes circunstancias:

1.º Ser español, mayor de edad, el día que expire el plazo de seis meses señalado, cuyo extremo se acreditará por el certificado de nacimiento debidamente legalizado, si no es de Madrid.

2.º Acreditar por certificado de la autoridad correspondiente no estar incapacitado legalmente para el desempeño de cargos públicos.

3.º Ser de buena constitución física, sin defecto alguno, especialmente en el sentido y órganos de la vista, cuyos extremos se apreciarán en el establecimiento por medio de examen facultativo el día que se designe.

4.º Ante un Tribunal, que oportunamente será nombrado en la Dirección general de Navegación y Pesca Marítima, los aspirantes serán examinados de las materias siguientes:

Ejercicios teóricos.
Gramática castellana; lectura y escritura al dictado.

Elementos de Geografía astronómica y física.

Breves nociones de Física y Química.

Aritmética: las cuatro operaciones fundamentales efectuadas con números enteros, quebrados ordinarios y fracciones decimales; razones y proporciones.

Geometría: de la plana, cuanto sea necesario para dar explicación de las operaciones geométricas que son de uso constante en el dibujo lineal, y, por tanto, se exige la teoría de líneas proporcionales y figuras semejantes, para casos de reducción ó de ampliación de figuras, y de la del espacio, saber lo suficiente para entender y explicar los rudimentos de la Geometría descriptiva, a saber: planos de proyección, proyecciones del punto y de la recta, trazas de la recta y del plano.

Teoría del Dibujo topográfico, ó sea exposición de los métodos en uso para representar gráficamente el relieve del terreno y detalles de la superficie.

Ejercicios prácticos.
Dibujo lineal: el opositor copiará de un dibujo de dicho género hecho por él ó de un original que se le presente, la parte que se le indique.

La duración de este ejercicio no excederá de veinticuatro horas, distribuidas igualmente en seis días.

Cada opositor empleará para este ejercicio y los siguientes los útiles de su pertenencia, excepto el papel.

Dibujo topográfico a pluma: se entregará a cada opositor un dibujo al lápiz, igual para todos, proyección de los detalles de un terreno supuesto y de las curvas de nivel que definen el relieve, y cada opositor le completará dibujando a pluma las normales por el modo de luz oblicua y representando, también a pluma, las arenas, campiñas, cultivos, etcétera, que se le haya indicado sólo con límites y nombre explicativo en el bosquejo.

En este ejercicio podrá inventir el opositor treinta y dos horas, repartidas igualmente en ocho días.

Dibujo de paisaje: copiar a lápiz el modelo que se le designe.

Este ejercicio durará ocho horas.

Grabado en cobre al buril y al agua fuerte de los modelos que se designen.

Este ejercicio durará veinte días laborables.

El aspirante que obtenga la plaza ingresará como grabador supernumerario, con el sueldo de 1.500 pesetas anuales.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

15 de marzo de 1866.

Anoche, á las siete, se verificó el ensayo del ingenioso aparato denominado Victorio, cuyo principal objeto es evitar las sorpresas nocturnas en los campamentos, la introducción de contrabandos por las costas y fronteras, fraudes en las salinas y robos en las haciendas rurales. El ensayo se llevó á efecto en los terrenos del Sr. Sinza Jugo, frente al pascu del Cisne. Colocado el aparato, su inventor rogó á uno ó varios de los concurrentes que salieran á recorrer un semicírculo, formado con la cuerda especial en que el aparato consiste, y á lo largo de la cual van colocados petardos, cohetes, etc., advirtiéndoles que tan luego como sintieran la primera detonación volvieran atrás para evitar toda desgracia.

A los veinte ó treinta pasos que anduvieron dichas personas una fortísima detonación resonó en todo el campo; al poco rato otra detonación, acompañada de un cohete, indicó que otra persona iba por otro punto del semicírculo, y, por último, una luz de bengala dió fin al ensayo. Los concurrentes á él se retiraron muy satisfechos.

PARA MAÑANA

Boletín religioso

Jueves 16 de marzo de 1916.

Salé el Sol á las 6,25.

Se pone á las 18,22.

Salé la Luna á las 15,14.

Se pone á las 4,40.

Santos del día.

Santos Ciríaco, Taciano, Hilario, Félix, Dionisio y Julián, mártires; Agapito, Heriberto y Patricio, obispos, y Abraham, ermitaño, confesores.

SAN AGAPITO, obispo de Rávena.—San Agapito nació en Rávena de una virtuosa y humilde familia educada en el cristianismo. Progresó notablemente, y fué ordenado sacerdote, ejerciendo su misión de un modo ejemplar.

Habiendo quedado vacante la silla episcopal de Rávena, fué ascendido á dicho cargo.

En veintitrés años que gobernó su grey fué queridísimo de todos.

Murió santamente el día 16 de marzo del año 340, después de haber obrado varios milagros.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Ginés, y continúa la novena á San José; á las ocho se manifestará á Su Divina Majestad; á las diez misa cantada, siendo orador D. Antonio Valdés, y por la tarde, á las seis, estación, rosario, sermón, que predicará el padre José de Solórzano; novena, plegarias, reserva y el himno del santo.

En San Luis sigue la solemne novena al Santísimo Cristo de la Fe, y predicarán, en la misa, á las diez, D. Emigdio Sánchez, y por la tarde, á las seis, D. José Francisco Peiró.

En la iglesia de San Andrés de los Flamencos continúan los ejercicios espirituales y la novena á San José, dirigidos por don Manuel López Anaya; por la mañana, á las diez y media, y por la tarde, á las cinco y media.

En la parroquia de San Justo, por la tarde, á las seis y media, continúa el septenario á San José, predicará D. Angel Lázaro.

En San Ildefonso ídem id., á las cinco, D. Angel Ruau.

En San José sigue la novena al titular, siendo oradores: en la misa, á las diez, don Eugenio Redondo, y por la tarde, á las cinco y media, el muy ilustre señor D. Diego Tortosa.

En San Sebastián, ídem id., D. Cayo Arrúe, y por la tarde, á las seis, D. Rafael Sanz de Diego.

En las Carboneras, ídem, y predicará, sólo por la tarde, á las cuatro y media, el padre Carmona.

En San Marcos, ídem id., á las cinco, el señor cura párroco.

En San Pascual, ídem id., el padre Modesto Barrio.

En San Antón, ídem id., el padre Luciano Menasalvas.

En el Carmen, ídem id., á las cinco y media, D. Mariano Benedicto.

En el Cristo de la Salud, ídem id., D. José Carrande.

En la parroquia de Santa Teresa (Chamberí), ídem id., D. Pedro Nolasco Gaité.

En el Perpetuo Socorro, ídem id., padre González.

En la parroquia de Nuestra Señora del Pilar, calle de Cartagena, 21 (Prosperidad), ídem id., D. Angel Nieto.

En la iglesia del Corazón de María (Buen Suceso, 18), ídem id., padre Jerónimo de Benito.

En Santa Bárbara, ídem id., á las seis, el muy ilustre señor D. Luis Calpena.

En San Martín, ídem id., padre Estanislao Obeso.

En el Buen Suceso, ídem id., D. Jesús Ascenso.

En las Monjas del Sacramento, ídem id., don Amadeo Carrillo.

En la iglesia de Siervas de María (plaza de Chamberí), ídem id., padre La Torre.

En San Millán, á las seis y media, padre Rosendo Ramonet.

En las Monjas de Santa María Magdalena (vulgo Recogidas), Hortaleza, 114, ídem id., D. Angel Nieto.

En San Lorenzo, á las siete menos cuarto, D. Angel Lázaro.

En Santa María se rezará la novena á las seis y media de la tarde.

La misa y oficio son de la Dominica, rito simplificado, color morado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Carmen, en su parroquia; San José, San Sebastián, Santiago, San Justo, Santa Teresa, Santa Bárbara, Concepción, San Pascual y los Países.

Espíritu Santo. Adoración nocturna. Turno: la Inmaculada y Santiago.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

MARINA.—Real decreto concediendo la gran cruz del Mérito Naval, blanca, al contralmirante de la Armada, en situación de reserva, D. Eloy de la Brena y Trevilla.

HACIENDA.—Real decreto declarando jubilado á D. Joaquín Tello y Amondareya, jefe de Administración de cuarta clase y de la Sección de la Caja de Depósitos de la Intervención central de Hacienda.

—Otro nombrando jefe de Administración de cuarta clase y de la Sección de la Caja de Depósitos de la Intervención central de Hacienda á D. Andrés Avelino Cañete y Obiata.

—Otro declarando jubilado á D. Gregorio Pérez-Juana y Martínez, tesorero de Hacienda de la provincia de Madrid.

—Otro nombrando, por traslación, tesorero de Hacienda de la provincia de Madrid, con la categoría de jefe de Administración de cuarta clase, á D. Ricardo Cisneros y Guillén.

—Otro nombrando jefe de Administración de cuarta clase y de Sección, secretario de la Junta clasificadora de Obligaciones procedentes de Ultramar de la Subsecretaría de este ministerio á D. Luis Inchausti y Amitúa.

—Otro declarando jubilado á D. Ramiro Rossi y Alvarez, tesorero de la Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas.

—Otro ídem id. á D. Luis de Ibarreta y Ayala, interventor de Hacienda de la provincia de Valladolid.

—Otro nombrando, por traslación, interventor de Hacienda en la provincia de Valladolid, con la categoría de jefe de Administración de cuarta clase, á D. Basilio Ferrández Milagro.

—Otro ídem id. interventor de Hacienda en la provincia de Málaga, con la categoría de jefe de Administración de cuarta clase, á D. Fernando Saura y Ugarte.

—Otro nombrando interventor de Hacienda de la provincia de la Coruña, con la categoría de jefe de Administración de cuarta clase, á D. Marcelino Vázquez y Martínez.

—Otro declarando jubilado á D. Carlos Díaz Rodríguez, interventor de Hacienda de la provincia de Valencia.

—Otro nombrando interventor de Hacienda de la provincia de Valencia, con la categoría de jefe de Administración de cuarta clase, á D. Buenaventura Pla y Santos.

—Otro declarando jubilado á D. Juan Montero Daza, interventor de Hacienda de la provincia de Zaragoza.

—Otro nombrando interventor de Hacienda de la provincia de Zaragoza, con la categoría de jefe de Administración de cuarta clase, á D. Carmelo Sales y Navarro.

GOBERNACION.—Real decreto promoviendo al empleo de jefe de Administración de tercera clase del Cuerpo de Correos á D. Luis Barrio Palenciano.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real decreto restableciendo la organización del Patronato de Sordomudos, Ciegos y Anormales, creada por el de 22 de enero de 1910.

—Otro nombrando presidente del Patronato Nacional de Sordomudos, Ciegos y Anormales á D. Francisco Bergamín y García.

—Otro nombrando director administrativo del Instituto Nacional de Sordomudos, Ciegos y Anormales á D. Joaquín Tenorio y Vega.

—Real orden nombrando catedrático numerario de Francés del Instituto de Málaga á D. Joaquín López Barrera.

—Otra accediendo á la permuta de cargos solicitada por D. Santiago López de Tamayo García y D. Juan Antonio Alonso y García, jefes de las Secciones administrativas de Primera enseñanza de Lérida y Huesca, respectivamente.

—Otra declarando que las Escuelas servidas por maestros con dotación de 1.000 ó más pesetas deben ser provistas en concurso general de traslado, y sólo las que nunca tuvieron más de 625 en el concurso rápido, y que se estime en todas sus partes las peticiones de los Ayuntamientos de Apies y Morón de Almazán.

—Otra admitiendo la dimisión del cargo de presidente del Patronato Nacional de Anormales á D. Antonio Barroso y Castillo, presentada al ser nombrado ministro de Gracia y Justicia.

—Otra disponiendo se divida en dos la plaza de profesora numeraria de Historia (cuatro cursos) de la Escuela Normal de Maestras de Madrid.

—Otra disponiendo se anuncie á concurso la provisión de una plaza de profesora numeraria de Historia (cuatro cursos) de la Escuela Normal de Maestras de Madrid.

—Otra creando en el doctorado de la Facultad de Filosofía y Letras, Sección de Letras, la cátedra de Literatura contemporánea de las Lenguas neolatinas.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Comercio.—Lista de las mercancías que no pueden ser exportadas ó reexportadas á Suiza sin el consentimiento previo de la Société suisse de surveillance économique.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Registro general de la Propiedad intelectual.—Obras inscritas en este Registro general durante el cuarto trimestre del año próximo pasado.

TEATRO REAL

«THAIS»

La hermosa obra de Anatole France, novela ó leyenda, *La cortesana de Alejandria*, una de las narraciones más admirables que ha producido la literatura francesa contemporánea, es el sólido cimiento sobre el cual ha construido Luis Gallet la urdimbre escénica para el poema dramático que sirviera á Massenet, el insigne autor de *Manon*, para escribir su ópera *Thais*.

El libretista se ha visto obligado á seguir en algunos momentos de la acción dramática y en la sucesión de ciertos episodios un camino que se desvía algo de la obra del gran literato francés. La arquitectura teatral de los libretos de ópera no puede tener la consistencia que se debe exigir en otro género dramático. Gallet ha tenido que reducir su labor á ofrecer al músico situaciones propicias á su inspiración para escribir la ópera. Todo el mundo sabe que el poeta sigue en los libros de ópera la pauta ó guía—*monstruo*—que ha planeado el compositor.

Por este motivo resultaría fuera de ocasión todo análisis del libro de *Thais* en su relación con la admirable obra de Anatole France.

La música de *Thais* ofrece la característica de Massenet, melodista antes que técnico daberítico. Cuando la melodía huve de la mente del compositor, el vigor de la expresión musical de la acción y de las pasiones de los personajes desmayan; pero pronto surge de nuevo la línea melódica, más inspirada y vibrante. Massenet expone con claridad y buen gusto.

Thais causó anoche muy buena impresión en el público. La partitura de Massenet tiene páginas muy inspiradas, delicias, que el auditorio saboreó y elogió con efusivos aplausos. Son éstas *La Visión del primer cuadro* y la escena final, en que la voz de Atanacle va perdiéndose mientras los demás cenobitas entonan cánticos sagrados. En el segundo cuadro del primer acto impresionó muy favorablemente al público un cuarteto muy original, y la escena de la seducción; ambos motivos tienen definido carácter de época y lugar. En el segundo acto, el dúo del primer cuadro, *Thais* y Atanacle, tiene gran vigor dramático, que expresaron prodigiosamente la Srta. Vix y el Sr. Battistini. El intermedio del primero al segundo cuadro es uno de los momentos más interesantes de la obra por la belleza de su melodía; llevan principalmente el canto el primer violín—señor Francés—y el arpa—Sr. Tormo—. Al terminar resonó en la sala una estruendosa ovación, que obligó á la orquesta á repetir tan hermoso fragmento; el Sr. Panizza invitó al Sr. Francés á recoger las felicitaciones del público. El baile del segundo cuadro sorprende por la extraordinaria variedad de temas y de ritmos. Es una trama de asuntos orientales, muy bien tratados orquestalmente. En el tercer acto, el dúo de *Thais* y Atanacle fué repetido igualmente después de muchos y calurosos aplausos; es una delicada y justa expresión de misticismo, que encanta.

La frase de despedida entre *Thais* y Atanacle, cuando la cortesana, arrepentida, se queda en compañía de las religiosas, enlaza con el bellísimo tema de la *meditación*—el intermedio—, y termina en la oración de Atanacle, en la que interviene esta misma deliciosa melodía. En el cuarto acto, de gran valor musical, tiene verdadero relieve el dúo de Atanacle con el viejo cenobita Palomone, y la muerte de *Thais*, uno de los momentos musicales más admirables de toda la ópera.

El intermedio del primero al segundo cuadro del segundo acto es el medio musical que emplea Massenet para expresar la crisis espiritual que se ha producido en *Thais* para pasar de los momentos de duda á la resolución de entregarse á la vida de penitencia y redención. Como decimos más arriba, es una hermosa página, que siempre conmueve.

La interpretación fué acogida con unánime alabanza.

Para Genevieve Vix fué la de anoche una jornada felicísima, triunfando por su distinción, por su figura y por su arte. Vistió el personaje con buen gusto y riqueza.

Muy especialmente en el momento del segundo cuadro del acto primero, en el dúo que sigue, en el delicioso *dúo del oasis* y en las escenas que preceden á la de la muerte, Genevieve Vix estuvo sencillamente admirable. La ilustre artista ha estudiado con cariño la compleja psicología de la cortesana-bailarina, y el fruto de su labor de observación y de estudio no ha podido ser más optimo. La Srta. Vix recibió anoche en el teatro Real una elocuentísima prueba de que la acompañan la admiración y la simpatía del público madrileño.

El portentoso artista Sr. Battistini mereció en diversos pasajes de la obra las aclamaciones y aplausos con que el auditorio premió su interpretación del cenobita Atanacle, Pafnucio en la obra de Anatole France.

En *La Visión*, en el primer cuadro; en su despedida de los cenobitas y en las frases internas del primer acto fué ovacionado, mereciendo el honor de ser llamado á escena.

Después, en el cuarteto, en la escena de la seducción, es decir, en todos aquellos pasajes de *Thais* en que el eminente artista interviene, su labor fué siempre premiada con aplausos, y acogida con aclamaciones su maestría exquisita.

En el dúo con *Thais*, en el primer cuadro del acto tercero, Battistini fué el incomparable maestro en la dicción sentimental, como vedora.

En el último cuadro de la obra, como en el anterior, en el ensueño, el Sr. Battistini tuvo admirables momentos de expresión deliciosa. Como actor dramático mereció unánime elogio. Las pasiones que levanta en el apacible pecho del religioso la catástrofe de su alma abrasada en el amor mundano, tuvie-

ron en la actitud y en el gesto del gran artista un verisimil admirable.

El Sr. Nadal fué aplaudido en su corta intervención, como lo fué el Sr. Del Pozo.

La Srta. Bronzy, primera bailarina, muy bien.

Thais fué bien presentada.

La orquesta y su director, Sr. Panizza, dignos de las calurosas alabanzas que el público les dedicó.

Al final de cada acto y al terminar la obra se levantó el telón muchas veces, saliendo á escena la Srta. Vix y el Sr. Battistini á recibir las ruidosas ovaciones con que el auditorio demostraba su agrado.

El maestro Panizza también mereció ese honor.

A la representación de *Thais* asistieron las Reales Personas.

El teatro, brillantísimo.

R. DE C.

Despedida de Anselmi.—«Tosca.»

Mañana jueves se despedirá del público madrileño el admirable tenor Anselmi, interpretando el Mario Cavaradossi de *Tosca*.

La despedida de Anselmi constituirá un verdadero acontecimiento, pues queriendo el eminente artista hacer pública manifestación de su cariño hacia el público y de las consideraciones que á él le ligan, cantará dos romanzas después de la representación de la ópera *Tosca*.

Estas romanzas son: *Una mattinata*, de Leoncavallo, y una *Barcarola*, de Tosti.

La protagonista de *Tosca* será la eminente artista Maria Llácer, admirable Floria. El señor Cigada será Scarpia.

Dirigirá la orquesta el maestro Villa.

Apenas anunciada la despedida de Anselmi se ha acercado á la contaduría del teatro Real tal número de aficionados á adquirir localidades, que en algunos momentos se ha formado cola en el vestíbulo del teatro.

En el estudio de Benlliure

Visita de S. M. la Reina.

El insigne escultor D. Mariano Benlliure recibió ayer una grata sorpresa cuando estaba dedicado al trabajo.

Le anunciaron la visita de dos señoras, á las que los criados no conocían, y al hacerlas pasar se encontró con que se trataba nada menos que de una visita regia.

Las damas que habían llegado de incógnito eran S. M. la Reina doña Victoria y la condesa del Puerto, acompañando á la Sobe-rana.

Su Majestad manifestó que deseaba conocer las últimas obras del artista, y que no había querido anunciarse previamente para evitar trastornos en la marcha de las tareas cotidianas del taller.

El Sr. Benlliure, después de mostrar su profundo agradecimiento por el altísimo honor que se le dispensaba, se puso á disposición de Su Majestad para ir presentando sus trabajos.

Doña Victoria examinó primeramente el hermoso busto del hijo de los marqueses de Tonneros, para el cual tuvo grandísimos elogios, mereciendo también completas aprobaciones el retrato de la señora de Laiglesia.

Vió luego todas las esculturas y las obras que actualmente tiene en ejecución el ilustre artista, con las que su gran prestigio habrá de obtener nuevas revivencias.

Una es el monumento que ha de erigirse en la República Argentina al doctor Irribayen, y las otras son las estatuas de mármol que han de decorar la fachada del nuevo Ayuntamiento de Valencia.

Los talleres también fueron recorridos por Su Majestad y la condesa del Puerto, interesándose mucho doña Victoria por el mecanismo de las operaciones.

Una hora permaneció Su Majestad en el estudio, y al abandonarle volvió á felicitar calurosamente al insigne escultor, gloria del arte español contemporáneo.

DON RAMON DE LA CRUZ

Hace algún tiempo que los amantes de la literatura veníamos notando la falta de una obra que nos diera á conocer las obras de Don Ramón de la Cruz, que, en su mayor parte, permanecían inéditas é ignoradas para nosotros.

Hoy, gracias á D. Emilio Cotarelo y Mori, coleccionador y ordenador de ellas, podemos saborear con deleite piezas breves, pero que son una crónica social de su tiempo, ya que, apenas suceso de interés ocurría, era presentado en las tablas en forma de sainete.

El tomo 23, correspondiente á la *Nueva Biblioteca de Autores Españoles*, que es el que nos ocupa, es el volumen I de los tres que sobre las obras de este fecundo escritor piensa publicar la Casa Bailly-Baillière, y contiene 88 sainetes, en su mayor parte inéditos, y las dos famosas zarzuelas dramáticas *Las Segadoras* y *La Mesonerilla*.

No dudamos que el esfuerzo en continuar publicando obra tan gigantesca, dadas las anormales circunstancias por que atravesamos, se verá apoyado por el mundo intelectual, el que está obligado á secundar tan hermosa obra.

Se halla á la venta en todas las librerías al precio de 12 pesetas en rústica y 14,50 encuadernada, y en la de su editor, Sr. Bailly-Baillière, Núñez de Balboa, 21, y plaza de Santa Ana, 11, Madrid. En provincias, 50 céntimos más.

Transportes de mercancías

desde las estaciones férreas de Atocha, Príncipe Pío y Delicias á domicilio.

Agencia Sucursal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Príncipe Pío. Teléfono 801.

DE LA GUARDIA CIVIL

Los sucesos de Valencia.

El exceso de original que tiene el período oo, y que ha motivado transcurrir doce días en la publicación de la sentencia que impone á más, por razones de enfermedades, bajo el peso de terribles preocupaciones morales, ocupado, con la oportunidad debida, de la intervención de la Guardia Civil en los sucesos de Valencia y La Unión.

Hoy, sin artículos mios pendientes de publicación, y en convalecencia mis adorados enfermitos, serena é imparcialmente describiré á grandes rasgos lo que ha hecho por el bienestar público la Guardia Civil, y dedicará unas líneas á la memoria del desgraciado guardia Antonio Serrano Barba, muerto por sus compañeros cuando el malaventurado, de una agresión con arma de fuego contra la fuerza pública.

En Valencia, lector, ha pasado lo que en las demás grandes poblaciones ó poblaciones fabriles, en las que siempre, entre el obrero elemento obrero, que cree que con la huelga ha de conseguir determinadas ventajas, se mezclan agitadores revolucionarios, que predicaban otra cosa que el desorden, el saqueo, el incendio y la destrucción.

A tres ó cuatro de ellos se les ocurre que debe interrumpirse la circulación de tranvías y porque sí, sin respetos ni miramientos á los intereses ajenos, que ellos pisotean, y la gran alarma y temor que, como natural consecuencia, ha de llevarse á millones de familias, paran los coches, los vuelcan, los queman y van imponiéndose por el terror en toda la población.

Como siempre, la Guardia Civil es la principal fuerza llamada á entenderse con ellos á oponerse á sus fines peligrosos y condenables, porque en estas manifestaciones tumultuarias, de no procederse desde el primer momento con seriedad y rigor, cuando se pegan los atentados á personas y cosas, se sabe después cuánta sangre costaría represión; y es lógico y natural que sean contra la benemérita las exhortaciones de los bertarios, pues saben demasiado que á agentes y guardias de Seguridad, sin armas de fuego ni Código de Justicia militar, es imposible imponer al populacho; pero que habiendo una sola pareja de la Guardia Civil, hay de mausers y cien balas prontas á incrustarse en el pecho ó en la cabeza de los que causan tantas víctimas al rebelarse contra los deberes de los ciudadanos y atentar contra la seguridad pública, impidiendo el tránsito dando motivo á que se ensangrienten las calles.

En estas poblaciones, el mayor riesgo que los habitantes tranquilos está desde la iniciación de los desórdenes hasta que se declara el estado de guerra ó salen fuerzas del Ejército, y obedece ello á la falta de Guardia Civil, que no puede acudir á todas partes. De hay Guardia Civil, siempre hay ley y orden. Ante ella, ni se incendian conventos, ni se asaltan domicilios ó locales de reunión de radicales ó anarquistas, ni se asesina á un fraile, ni se mata á un libertario. Para ello no existe el rico ni el pobre, ni el credo político. Protege personas y propiedades, sin distinción, é impone y restablece el orden cuando, sean cuales fueren las causas propiamente de la anormalidad.

Por eso en Valencia carga la benemérita repetidas veces contra los revoltosos en la calle de San Vicente y arremete contra los que apedrean los tranvías en el camino de Grao, y en el Mercado Central evita la destrucción de los puestos, y deshace los grupos que enfrente del cuartel de Mallorca volcar un tranvía y lo iban á incendiar, y recorre la plaza de San Francisco una descargada erosa de piedras, acompañada de disparos, y al desmoronarse la Caballería en la plaza de Mosén Sorrell, cuando acudía, próximo á la Casa de Beneficencia, en donde el populacho empezaba á dar señales de mayor enfrenamiento, se hace contra los guardias disparos, y en esta misma plaza, al entrar en la calle de Ripalda, donde habían levantado una barricada, nuevamente se ataca á la vida de los defensores del orden, y de ahí surge no una, sino varias veces, se hiciera fuego contra los levantiscos, que no perdían ocasión desde ventanas, balcones y terrazas de agredir á la fuerza armada...

Muy lamentable todo, sí. Pero absolutamente necesaria la represión por las armas.

Y...

LADERA

Mundo eclesiástico

Para discutir acerca de las virtudes en el heroico de la venerable Teresa Eustaquio Verzer, fundadora del Instituto de las Hijas del Sagrado Corazón de Jesús, se ha reunido recientemente en Roma la Congregación Ritos en sesión antipreparatoria, en que consultores y teólogos han tratado acerca particular.

—Ha publicado una senda pastoral presentación el nuevo obispo de Plasencia doctor D. Angel Regueras López.

—Al ex embajador de España en el Vaticano conde de la Viñaza le ha sido concedido por Su Santidad la gran cruz de Pío IX, así como también la medalla *Beni Merenti*, muy raras veces otorgada.

—La suscripción popular para la construcción de la nueva iglesia del Santísimo Cristo de la Salud asciende en la actualidad á pesetas 84.610,65.

—Ha tomado posesión de la iglesia parroquial de Toledo el beneficiado don Antonio Arbo, único propuesto por el Tribunal de oposición.

ZENTRAM

EN HONOR DE CAVIA

Consolidemos el homenaje

Para la Prensa española.

Una cruz que debió ser concedida hace muchos años y un nombramiento de académico que llega tarde, no son en definitiva otra cosa que honor discernido a la «Orden de Alfonso XII» y a la «Real Academia de la Lengua»: el honor de que el nombre archirrequeteconsagrado de Mariano de Cavia figure en sus listas. Para fin de fiesta, no quedará del presente homenaje otra cosa que su recuerdo, muy grato, sí, pero nada práctico. Mariano de Cavia, es único. Periodista siempre, sólo periodista, maestro de maestros, hablaba sin igual, prototipo de individualista modestia, no ha sido ni es otra cosa que un esclavo de la pluma, un siervo de la rotativa.

La Prensa de España debe a Mariano de Cavia algo más que lo vulgar, corriente y moliente; pero algo práctico en nada parecido a los honores en uso y que dé a la vejez del maestro la tranquilidad necesaria para realizar la labor serena que su talento puede aún producir, sin apremios de tiempo ni agobios de orden económico.

Estamos obligados a consolidar el actual homenaje sin demandar auxilio al Estado, ni a nadie que no sea periodista. Los periódicos podemos y debemos bastarnos, y aun sobrarnos.

Propongo a los colegas que estén conformes con mi idea, nombren a Mariano de Cavia redactor honorario, con el sueldo que cada uno quiera señalarle, de por vida, y con obligación de escribir una vez al mes una cuartilla, a razón de 25 pesetas la línea, en equivalencia del sueldo que cada uno le señale. Si, por desgracia para las letras patrias, Mariano de Cavia llegase a no poder escribir, continuaría en el disfrute del sueldo.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA se honra encabezando la lista, y suplica al maestro le dispense el honor de aceptar el nombramiento de redactor honorario, por toda su vida, con el sueldo anual de 1.200 pesetas, y con obligación de enviarnos cada mes un pensamiento de cuatro líneas.

A mis colegas les suplico que, unidos todos, consolidemos el actual homenaje llevando a Mariano de Cavia la respuesta a su artículo: «¿Se puede vivir?»

JUAN DE ARAGON

El día de ayer.

Los exploradores zaragozanos continuaron ayer siendo objeto de diferentes atenciones por parte de sus compañeros de Madrid.

En el Museo del Prado.

Por la mañana, acompañados por los señores Comba y Crespo, del Comité directivo nacional y de varios exploradores madrileños, visitaron el Museo del Prado, resultando interesantísima la visita, por las explicaciones que los Sres. Crespo y Comba daban a los muchachos ante las joyas artísticas que encierra nuestro Museo.

En el Palacio del duque de Tamames.

El duque de Tamames, presidente de la patriótica institución, invitó ayer a almorzar en su palacio al instructor zaragozano, señor Senra; a los miembros del Consejo de la capital aragonesa, Sres. Borobio, Beltrán, Borderas y Lamarque, y a los del Directivo nacional, señores Cuyas, Trucharte, León y Comba.

Terminado el almuerzo, visitaron al duque de Tamames los demás exploradores zaragozanos y algunos de Madrid, siendo todos obsequiados.

Después de visitar el palacio, admirando las ricas obras de arte que atesora, improvisaron un asalto de sable los zaragozanos López Carrascon y Beltrán, que resultó muy lucido.

El duque de Tamames entregó a los exploradores un retrato suyo con la siguiente dedicatoria: «A mis queridos compañeros los valientes exploradores zaragozanos. ¡Viva Aragón! ¡Viva la Patria!—Tamames.»

En Apolo.

A las cinco de la tarde se celebró en el teatro de Apolo la función organizada en honor de los exploradores.

El teatro estaba completamente lleno. La Banda municipal fué ovacionada al interpretar la *Serenata*, de Albéniz, y la fantasía de *Gigantes y cabezudos*.

La señorita Argota y Pepe Moncayo interpretaron a maravilla el entremés *Solico en el mundo*.

Fuó repetido el coro de los repatriados de *Gigantes y cabezudos*, y en la fiesta de la jota, la sin par cantante Emilia Benito cantó varias jotas, cartageneras y guajiras, que le valieron grandes ovaciones, siendo obsequiada con dos soberbias canastillas de flores.

Sesenta baturros, con guitarras y bandurrias, cantaron y bailaron la jota, distinguiéndose el Niño Teruel.

La orquesta del teatro tocó el *Himno de los Exploradores*, y centenares de muchachos, que ocupaban diferentes palcos y otras localidades altas, lo cantaron con gran brío y entusiasmo, siendo escuchado de pie por todo el

público, siendo los primeros en levantarse el ministro de la Guerra, Sr. Luque, y el veterano general marqués de Estella.

La función terminó con la representación de *La Patria de Cervantes*, en la que se cantaron varios cuplés alusivos a los exploradores y a Mariano de Cavia.

Banquete en el Palace Hotel.

A las nueve de la noche se celebró un banquete organizado por el Comité directivo nacional de los exploradores.

En la presidencia tomaron asiento el señor García Molinas, De Miguel, en representación del alcalde de Madrid; Borobio y otros miembros de los Consejos de Madrid y Zaragoza, asistiendo más de cien comensales.

El banquete, en el que reinó la mayor confraternidad entre aragoneses y madrileños, tuvo la nota simpática de carecer de brindis.

En el Cómicó.

A la salida del banquete se dirigieron los exploradores al teatro Cómicó, presenciando la representación de *El valiente capitán*, en la que tanto se distinguen Loreto Prado y Enrique Chicote.

Al caer el telón y en medio de los aplausos de los exploradores, Enrique Chicote avanzó hasta las candilejas y saludó en breves frases a los zaragozanos, terminando con un ¡Viva la Patria!, que fué unánimemente contestado.

El día de hoy.

A las cuatro irán los exploradores zaragozanos a rendir homenaje al ilustre dramaturgo D. José Echegaray.

A las seis serán obsequiados con un té en el Palace Hotel por D. Basilio Paraiso, y por la noche asistirán a la función del teatro Real.

Suscripción abierta por la Asociación de la Prensa de Madrid, entre periodistas españoles, para regalar las insignias de la gran cruz de Alfonso XII al insignie compañero D. Mariano de Cavia.

Cuota máxima, cinco pesetas. Cuota mínima, una peseta.

Don Alfredo de Laffite, por la Asociación de la Prensa de San Sebastián, 125 pesetas; D. Manuel Castillo, por *El Noticiero* de Cáceres, 11,50; D. José Rocamora, 5; don José López Pimellos, 5; D. Alejandro Pérez Lugin, 5; D. Manuel María Guerra, 5; don Antonio Santías, 5; D. Carlos Escobar, 2; D. Justo Larios de Medrano, 2; Comandante Iradier, ayudante honorario de S. M. el Rey, 5; D. Pedro de Rojas, de Buenos Aires, 5; D. Isidoro Osorio, de *La Región Extremeña*, de Badajoz, 2; D. Manuel Moratino, de *La Región Extremeña*, de Badajoz, 1; D. Adolfo Durá, 5; D. Carlos Vieyra de Abreu, 5; D. Antonio Casero, 5; D. Antonio Motos, 5; D. Benito García Mur, 2; D. Jesús López del Val, 5; D. Atanasio Melantuche, 5; D. Ernesto Botella, 5; D. Miguel Ripoll, 5; don Francisco de la Jara, 5; D. Juan Ripoll, 5; D. Agustín Lhardy, 5; D. Julio Enciso, de Bilbao, 5; D. José Lon y Albareda, 5; D. Joaquín Decref, 5; y D. Fidel Pérez Minguez, 5. Total, 225,50 pesetas. Suma anterior, 1.400. Suma total, 1.625,50.

Thon Mariné Cruz Roja

Probad esta conserva. Venta en ultramarinos.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Supernumerario.

Pasa a la situación de supernumerario sin sueldo el capitán de Infantería D. Antonio Izquierdo Vélez.

Estado Mayor.

Ha sido destinado al Depósito de la Guerra el capitán de Estado Mayor D. Aresio Vivero Gallego.

Retiros.

Concedióse el retiro para esta corte al teniente coronel de Carabineros D. Antonio Tovar Muñoz, y para Cartagena al coronel de Infantería D. Carlos Duco Pol.

Profesorado.

Se anunciará un concurso para proveer una vacante de capitán profesor de la segunda sección de la Escuela Central de Tiro.

Fallecimiento.

Ha fallecido en esta corte el teniente coronel de Ingenieros D. Luis Martínez.

Ayudantes.

Se nombró ayudante de campo del capitán general de la octava región al capitán de Artillería D. Antonio Durán Salgado, cesando el de Infantería D. Arturo León Álvarez.

—Idem ayudante de órdenes del teniente general D. Cándido Hernández de Velasco al capitán de Artillería D. Manuel Cardenal.

Escribiente.

Nombróse escribiente del Cuerpo Auxiliar de Intervención al sargento de Infantería don Luis Irazzo Requena.

Condecoración.

Autorizóse al médico primero D. Luis Iglesias Ruiz para que pueda usar sobre el uniforme la cruz de caballero de la Orden Civil de Alfonso XII.

Escuela de Guerra.

Aprobóse la ampliación de prácticas de los alumnos del tercer año de la Escuela Superior de Guerra.

ASUNTOS DE MARINA

Contramaestre.

Concedióse licencia al segundo contramaestre D. Domingo Freijomil.

Maquinista.

Destinóse para eventualidades del Apostadero de Ferrol al maquinista jefe D. Juan Martín Dopico.

Retiros.

Causan baja, por retiro, los capitanes de Infantería de Marina, de la escala de reserva disponible, D. Flaviano González, don Casto Gómez y D. Francisco Ortiz Rodríguez.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

ESTADO DEL TIEMPO

Además de un centro borrazoso principal situado en el Golfo de Vizcaya, aparecen otros en nuestra Península, lo que hace que se mantenga el cariz lluvioso del tiempo.

La temperatura es benigna, y los vientos soplan del Sur.

Datos del Observatorio Central Meteorológico

Datos de temperaturas y lluvias recibidos telegráficamente en el Observatorio Central Meteorológico en la mañana del día 14 de marzo de 1916:

Table with 4 columns: POBLACIONES, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milis. Rows include Coruña, Oviedo, Pontevedra, Lugo, Orense, León, Santander, Bilbao, San Sebastián, Zamora, Palencia, Burgos, Soria, Valladolid, Salamanca, Avila, Segovia, Toledo, Guadalupe, Cuenca, Cáceres, Badajoz, Ciudad Real, Logroño, Pamplona, Huesca, Zaragoza, Lérida, Gerona, Barcelona, Tarragona, Teruel, Castellón, Valencia, Albacete, Alicante, Murcia, Sevilla, Córdoba, Jaén, Granada, Huelva, Cádiz, Málaga, Almería, Sta. Cruz Tenerife, Las Palmas.

Tiempo probable en las distintas regiones de España.

Poca variación del tiempo reinante.

MADRID

Altura barométrica a 20 h. del día 14, 698,5 milímetros.

Temperatura máxima del aire a la sombra, 9,6.

Idem mínima, 2,7.

Humedad máxima del aire, 95 por 100.

Idem mínima, 63 por 100.

Dirección del viento, Suroeste.

Recorrido total, 271 kilómetros.

Velocidad máxima, 37 kilómetros por hora.

Lluvia, 2,4 litros por metro cuadrado.

Tiempo probable para la provincia de Madrid.

Poca variación en el tiempo reinante.

VILLAZA De venta esta apreciadísima agua en farms. y drogs. Representación: Bolsa, 10. Tel. 4.639

COMO DON LUIS MEJIA

El capitán de los bandidos

Nombróme al punto la gente capitán, por más valiente. Juréles yo amistad franca; pero a la noche siguiente hui y les dejé sin blanca.

Esta famosa quintilla del «Tenorio» podría aplicarse perfectamente a un madrileño que, como el Don Luis famoso, «vale por lo menos dos», según las cosas que ha venido realizando.

Se trata de un sujeto que días antes de Carnaval tuvo una iniciativa genial. Reunió a varios amigos del barrio en un café y les expató un proyecto que hacía tiempo bullía en su cabeza.

—Se trata, señores—les dijo,—de que pasemos por ladrones durante unos cuantos días. Es un negocio seguro, que no tiene fracaso posible.

Aquello se les hizo algo duro a los que le escuchaban; pero él explicó claramente de lo que se trataba.

Era la construcción de una carroza representando unos montes de Andalucía, «unos de bandidos». Los que le escuchaban serían los encargados de representar los papeles de éstos, y él era el llamado a encarnar a José María el Tempranillo.

Para eso harían falta algunos antipocos, que los bandidos más generosos—que fueron tres—se ofrecieron a entregar en aquel mismo momento.

Se hizo la carroza, que los madrileños han podido ver por las calles de Madrid, y los ocupantes se dedicaron durante los cuatro primeros días de Carnaval a postular por la vía pública, haciendo una recaudación modesta, pero suficiente para sufragar el importe de los gastos que había ocasionado la construcción de la carroza y disfraces de la comparsa en general.

Todo el dinero recaudado se iba entregando al Tempranillo, que era el bandido de más responsabilidad y prestigio.

Llegó el Miércoles de Ceniza y la comparsa se presentó al concurso de la Pradera del Corregidor.

Cincuenta pesetas, importe de un premio que les fué concedido, fueron a aumentar los ingresos obtenidos durante el Carnaval.

El jueves hubo reunión general de socios de la carroza del Tempranillo, que se las

prometan muy felices, esperando que podrían repartirse buenas participaciones; pero el capitán no acudió a la cita.

Esperaron unos días y como el Tempranillo no se presentaba empezaron a sospechar, hasta que uno de los bandidos llegó, desconcertado y tembloroso, con la noticia de que el jefe se había ausentado de Madrid, llevándose los fondos.

En vista de ello, seis de los perjudicados, de los cuales la mitad fueron los que anticiparon los fondos, han presentado la correspondiente denuncia en la Dirección de Seguridad.

La Policía busca el autor de la fechoría.

Y es lo que dicen los que fueron sus compañeros:

—Era un fresco. Hasta que no se ha quitado el disfraz no le hemos conocido.

UNA VISITA DEL SR. BURELL

Biblioteca popular de Chamberí

En la tarde de ayer, sin previa indicación de su propósito, el ministro de Instrucción pública y Bellas Artes visitó la Biblioteca popular de Chamberí. Fué recibido y acompañado en su visita por el bibliotecario de guardia, el culto sacerdote D. Salvador Pérez Pascual, quien, contestando a las preguntas del Sr. Burell, expuso a éste las necesidades más apremiantes de esta biblioteca popular.

El ministro, muy complacido de su visita, prometió dotar de medios de calefacción a la biblioteca, ordenar que sean encuadernados muchos volúmenes que no lo están, mandar que se construyeran estantes y otras mejoras necesarias.

En el momento de entrar el Sr. Burell había en el salón de lectura unos treinta lectores.

PARA CURAR UN RESFRIADO EN UN DIA, tómese Lavativo Bromo Quinina. El boticario devolverá el dinero si no le cura. La firma de E. W. Grove se halla en cada cajita.

EXTRANJERO

En persecución de los villistas.

WASHINGTON, 14. El Gobierno y el general Carranza están de completo acuerdo para la expedición de tropas yanquis y mejicanas, franqueando aquéllas la frontera y persiguiendo a los villistas hasta donde sea preciso llegar.

En San Luis de Potosí.

SAN LUIS DE POTOSI (Méjico.) Se lidiaron toros de Atenco, que fueron regulares.

Luis Freg, que mató los cuatro primeros, estuvo en tres muy lucido toreando y aceptable matando, sobresaliendo en el cuarto, que toreó muy bien por verónicas; banderilleó con tres pares buenisimos, haciendo una superior faena de mulleta con pases de rodillas y molinetes, terminando con un gran volapié. Fué ovacionado y cortó la oreja.

Los dos últimos fueron lucidamente lidiados y muertos por el novillero Jiménez Pastor.

BERLITZ

PRECIADOS, 9

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender a HABLAR ese idioma, que tanto tiempo hace está usted estudiando infructuosamente.

NOTICIAS GENERALES

En refidas y brillantes oposiciones ha ganado la plaza de catedrático de Topografía, Geodesia y Economía política de la Escuela Central de Ingenieros Industriales el ilustrado ingeniero D. Ramón Izquierdo y Garrido, quien ha sido felicitado calurosamente por el Tribunal y compañeros de oposición.

El distinguido ingeniero industrial, nuestro particular amigo, está recibiendo con este motivo muchas felicitaciones, a las que unimos efusivamente la nuestra.

Ha sido víctima de un suceso lamentable doña Encarnación Caamaño, hermana del revisor taurino de *Heraldo de Madrid*.

Dicha señora se dirigía, acompañada de su hija, al teatro Cómicó, y de pronto un desconocido trató de arrebatarle violentamente el bolso de mano, no consiguiéndolo, a pesar del fuerte tirón.

Cuando la señora se aprestaba a la defensa se sintió brutalmente empujada por la espalda, cayendo de bruces, mientras los ladrones huían; pero la hija de la agredida los persiguió, y con la ayuda de dos agentes logró detener a uno de aquéllos y recuperar el bolso, que contenía una crecida suma.

La hermana de D. Angel Caamaño resultó, a consecuencia de la caída, con la fractura de la clavícula derecha.

El suceso escandaloso ocurrió a las nueve de la noche en la calle de Postas.

Celebraremos el pronto restablecimiento de la hermana del querido compañero.

No hay tos que se resista al Jarabe Oriva.

Oídos. Calma dolor en el acto y cura la supuración en 4 días Oto-Analgésina Orive.

El doctor Emilio Fuertes Arias, especialista en las enfermedades del estómago, hígado e intestinos, ha trasladado su domicilio y consulta particular a Hermosilla, 35.

La «Pasta Dentífrica Orive» es el complemento del «Lícor del Polo».

A los veinticuatro años de edad, y muy pocos días después de haber fallecido su hermana Lucía, de diez y ocho, ha dejado de existir la señorita Cristobalina Sánchez Requena, sobrina de nuestro muy querido amigo y compañero en la Prensa D. Fernando Boccherini, a quien enviamos la expresión de nuestro muy sentido pésame.

En varias parroquias de Madrid y provin-

cias se han celebrado misas que han sido aplicadas por el eterno descanso de D. Vi-

cespota doña María Soto y Gómez-Acebo, que fallecieron, respectivamente, el 14 de marzo de 1912 y el 5 de octubre de 1913.

Centro Asturiano.—El día 17 del corriente, a las diez de la noche, se celebrará en los salones de este importante Centro regional la tercera de las conferencias organizadas por la Sociedad alpinista Peñalara. La conferencia estará a cargo del catedrático de Geografía y Mineralogía de la Universidad Central, D. Lucas Fernández Navarro, y versará sobre «El Teide y el Chinyero».

En las minas de Carmona y la Valenciana, término de Matallana (León), se han declarado en huelga los obreros que en las mismas trabajaban, reclamando aumento de jornal.

Los representantes de las minas han pedido ocho días de plazo para consultar con los dueños, y los obreros, aceptándole, han reanudado el trabajo, sin perjuicio de reproducir la huelga si, transcurrido el expresado plazo, no se accede a sus peticiones.

La conferencia que debía celebrarse el jueves 16 del actual en la Real Academia de Jurisprudencia, organizada por la Unión de Damas Españolas, se trasladó al jueves 23, para cuyo día se ha ofrecido amablemente a hablar el señor marqués de Lema al distinguido y aristocrático público que allí se congrega para estas conferencias.

Las personas que deseen papeletas pueden adquirirlas en la tienda Exposición del trabajo de la mujer, Carmen, 39.

Hace tres años que falleció en Málaga don Fernando Heredia y Livermore, duque de Prim.

Con este motivo, todas las misas celebradas ayer en la iglesia parroquial de San José han sido aplicadas en sufragio de su alma.

Ayer nos visitó una nutrida Comisión de estudiantes de la Facultad de Ciencias para rogarnos que hiciéramos público el acuerdo que han tomado de dedicar a obras benéficas las seis pesetas que cuestan los carnets escolares, porque para nada les sirven.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

La Junta de Transportes marítimos y el Ayuntamiento de Bilbao.

El Ayuntamiento de Bilbao acudió a la Junta de Transportes marítimos pidiendo: Primero. Que de las 100.000 toneladas de registro que los navieros han ofrecido al Gobierno se les cediera 6.000 para importar harina y carbón.

Segundo. Que el Ayuntamiento se concertara libremente con la Asociación de Navieros para administrar dichas 6.000 toneladas de registro; y Tercero. Que esta concesión se hiciera con carácter de exclusiva, de modo que a ningún industrial de Bilbao ó de su comarca se le diera tonelaje a flete reducido para importar harinas, porque de lo contrario surgiría la concurrencia y se perjudicarían los intereses del Municipio.

En la Junta se examinó detenidamente la petición del Ayuntamiento de Bilbao, y después de amplia discusión, en la que intervinieron varios señores vocales, por unanimidad, se acordó que no procedía acceder a la solicitud por el Ayuntamiento de Bilbao, fundándose en estas razones:

1.ª Que la instancia solicita una concesión que no puede otorgar la Junta, cual es otorgar libremente una parte de tonelaje a una ciudad cuando pueden ser tan extraordinarias las necesidades del país, que sea insuficiente el tonelaje de que puede disponer la Junta.

2.ª Que el Ayuntamiento de Bilbao pida un monopolio, porque no es otra cosa la concesión con exclusividad que solicita, y ni la Junta ni el Gobierno tienen facultades para conceder monopolios de esta naturaleza, por ser facultad de las Cortes del Reino, y, por tanto, la Junta no podía erigirse en Parlamento.

3.ª Que otorgar la concesión, como pedia el Municipio de Bilbao, habría sido introducir una red de Aduanas interiores en el país, y que si se hubiese concedido a Bilbao, otras ciudades habrían reclamado igual beneficio, y no está en el espíritu ni en la letra del decreto crear esas Aduanas ni esos privilegios; y

4.ª Que la Junta debe cumplir un decreto y no puede acceder a peticiones que constituyen una derogación del mismo.

Por estas consideraciones, la Junta de transportes marítimos, por unanimidad, acordó no acceder a la petición formulada.

Pero como habría visto con simpatía que los Ayuntamientos quisieran acogerse a los beneficios del decreto para la importación de substancias, acordó requerir al Ayuntamiento de Bilbao para que formule nueva petición solicitando tonelaje para importar trigo, las harinas ó carbón, y entonces la Junta, con urgencia debida, resolvería en justicia, como es su norma de conducta, la petición que se formule.

Por eso la actitud en que se ha colocado la Comisión del referido Ayuntamiento no tiene fundamento, porque la Junta no podía obrar de otra manera que lo hizo.

Comisiones. Compuesta por todas las fuerzas vivas de Nava del Rey, llegará el próximo día 19, con objeto de comprar las insignias de la gran cruz blanca del Director Militar, que le fué concedida al general de OBRAS PÚBLICAS, Sr. Zorita.

Este obsequiará a la Comisión con un espléndido banquete.

Otra Comisión de Cáceres visitó al ministro de Fomento, Sr. Salvador, para pedirle se active el expediente de la construcción del ferrocarril secundario Cáceres, Trujillo y Logroño.

La Comisión salió muy poco satisfecha de la visita al ministro de Fomento.

